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Chestia cu pocăiţii. 
î n viaţa noastră bisericească abia vom mai fi 

având vr'o chestie atât de delicată, ca tocmai a ne
norociţilor de pocăiţi,, nazareni, baptişti, anabaptişti, 
sau cum se mai numesc. 

Ei singuri nu ştiu nici cunosc în deajuns deo
sebirea dintre unii şi alţii, iar noi cunoaştem numi
rile din urmă din istoria veche a bisericei, pe când 
se formulau dogmele în biserica creştină. 

Epitetul de „pocăit" e un titlu de paradă la 
unii, iar cei mai mulţi usurpă numirea aceasta; — 
nn sfruntat neadevăr. 

Adevăraţii pocăiţi sunt foarte puţini ; ei nu 
cearcă mântuire în biserică; biserica nu-i poate în
frânge ; biserica creştină pentru ei e prea conciliantă 
decât să poată şterge fărădelegile lor, aceştia nici că 
sunt atât de periculoşi. Ediţia a doaua a pocăiţilor 
e mai periculoasă; poartă adeverul pe buze, iar inima 
lor e deşartă ; nu le convine esteriorul preotului, a 
învăţătorului; le displace ceva în organismul bisericei 
şi el „se pocăeşte", eventual — să nu fie cu supă
rare — ameninţă cu unirea. 

Acestea sunt caşuri mai rare, dar totuşi obvin. 
în afaceri, cari cad afară din cadrul bisericei, 

întimpinăm adeseori multe nevoi în viaţă şi reută-
cioşii, în chip de resbunare, ameninţă eu deşertare 
dintre credincioşi. Ori unde ar trece aceştia; mult fo
los nu vor produce, sunt elementele slabe de spirit 
sau turbulente, cu cari în totdeauna ne-am întâlnit, 
şi cari se află la ori care neam. 

Până când guvernul va fi ostil tendinţelor bise
ricei, în conţin vom avă atari nenorociţi. 

Pocăiţii noştri sunt de compătimit şi nu de con
damnat, deoarece acţiunea lor nu provine — decât 
în rari caşuri — din convingere, ci mai multMlin 
ignoranţă, resbunare sau altceva asemenea. 

Că şi noi duhovnicii suntem păcătoşi, tremieHro 
recunoaştem, dar aceste păcate, ca oameni, le-anVâvut 
şi în trecut, ba poate în măsură mai mare. \ £ 

Mulţi dintre noi cu o morală reproşabilă nu au 
pocăiţi, şi mulţi aleşi de ai noştri abundează în po
căiţi, dar cei dintăi să nu creadă că e târziu, ziua 
de mâne le va aduce prinoase; iar cestia din urmă 
să nădajduiască în Domnul, că răul cu reu, iar binele 
cu bine, deşi nu momentan, dar totuşi se răsplăteşte. 

Eău facem însă că nu ne ocupăm de această 
chestie mai serios. 

Cel ce se ocupă mult cu o afacere, îl numim 
în facul său specialist; rog în urmare pe colegii cari 
au pocăiţi, să 'şi esprime flecarele părerile asupra 
lor, ca mai chemaţi; în urmă vom avă totuşi un folos 
oarecare, dacă un altă, noi cari până azi nu-i avem, 
ne vom îngrădi în contra lor. 

Părintele Grivulescu din Curtici pe care îl cu
noaştem ca model de preot, şi-a spus cuvântul, n 'ar 
strica să auzim şi pe părintele Popovici din Talpoş, 
iar preot după rînduială şi cu o mulţime de pocăiţi. 
Dacă s'ar ivi în alte comune de pe luncă, nu ne-am 
mira mult. 

Cei cari susţin însă, că pocăiţii sporesc la nu
măr din motivul stolelor şi a birului, să ne esplice, 
cum de ei contribuesc mai mult la susţinerea fraţi
lor lor — cari ii învăţă, resp. îi buiguesc — decât 
ce contribuiau până erau în sinul bisericei? 

De aci s'ar pâră că nu materialismul şi specula 
îl îndeamnă la trecere, fără va fi poate alt motiv, 
pe care sau nu'l cunoaştem, sau îl tăinuim, în detri
mentul bisericei noastre. 

însu-'mi cunosc sporadic 2 — 3 caşuri, unde po
căiţii afirmă, că smintelile preotului i-a dus la acea
sta ; cred şi nu prea ; vor fi având poate şi drept, 
dar acum au preot neescepţionaver şi totuşi rămân 
pe mai departe în secta lor. 

Ştiu cas, unde apostolul lor, sau cum îl numesc, 
a defraudat bani colectaţi de ei pentru anumite sco
puri şi totuşi remân şi pe mai departe pocăiţi; logic 
ar fi şi într'un cas şi în altul să revină în sinul bi
sericei mame, eventual în sensul legilor ar pute-o 



240 B I S E E I 

face să nu aibă nici o confesiune, — nici una, nici | 
alta nu fac, în urmare nu-i înţeleg. 

Incontestabil e însă, că păstorii beţivi, uşurări, 
esagerători în stoale, prea îngâmfaţi e t c , concurg la 
sporirea acestei secte, iar cei cu purtare neprihănită 
reduc, sau cel puţin nu sporesc numărul acestor ne
fericiţi. 

Multe legi se ţes în potriva noastră mai cu rost, 
mai fără rost, dar să tolereze aceste secte pericu
loase, să înarticuleze în lege neconfesionalitatea sub 
pretecstul libertăţii religiunii, şi apoi, contrar acestora 
prin lege specială să reguleze dotaţiunea clerului, de
cât acestea contraste şi abnormităţi mai iute înţeleg 
pe pocăiţi, pe cari d'a capo am zis că nu-i înţeleg. 

Când legile nu s'ar contrazice astfel, poate nici 
diversele confesiuni şi naţionalităţi a 'ar fi espuse atâ
tor calamităţi. 

Deşi semitismul e un colos puternic, totuşi toţi 
prelaţii creştini ai Ungariei ar pută pune la cale revi-
siunea legilor politice bisericeşti, cari comună bisericile 
creştine şi organismul lor, cari legi indirect concurg 
prin decadinţa cetăţenilor la ruinarea morală şi ma
terială a statului însuşi. 

Traian Terebenţi, 
preot ort. rom. 

•Principii'de educaţiune intelectuala*) 
1 ) Un adevăr, pe care pururea ne-am bizuit, 

e că în educaţiune trebue să se proceadă dela sim
plu la compus. Mintea se desvoaltă. Ca toate lucru
rile, ce se desvoaltă, ea înaintează dela omogen la 
eterogen ; şi fiindcă un sistem normal de educaţie 
e pariea contrarie obiectivă a acestui mers subiectiv, 
el trebue să conţină aceeaşi progresiune. Aceasta 
formulă astfel interpretată are o însămnătate mult 
mai mare decât cum s'ar crede la început; căci 
principiul său ne arată nu numai că trebue a se 
purcede dela simplu la compus în predarea fie-cărei 
ramuri a ştiinţei, dar că trebue să facem tot aşa 
şi în privinţa întregei învăţături. Fiind-că spiritul se 
compune mai întâiu dintr'un număr de facultăţi ac
tive, şi pentru că facultăţile desvoltate mai târziu în 
el întră pe rând în joc până când în sfârşit func
ţionează toate împreună, urmează că învăţământul 
nu trebue să îmbrăţişeza la început decât puţine 
subiecte pe rând adause, până ce le cuprinde pe 
toate. Educaţia trebue să proceadă dela simplu la 
compus nu numai în amănunte, ci şi în general. 

2) Desvoltarea minţii, ca toate celelalte des-
voltări, e un progres dela indefinit la definit. Ca şi 
restul organismului creerului, nu ajunge la perfecţia 
structurei sale decât la maturitate, şi cu cât struc-

*) După H e r b e r t S p e n c e r , d e B . Marian, 

C A şi Ş C O L A Anul XXiV. 

tura sa e mai imperfectă, cu atâta funcţiunile sale 
au mai puţină precisiune. De aceea primele percep-
ţiuni şi primele idoi sunt vagi, caşi primele încer
cări ale graiului, caşi primele mişcări. După cum dela 
un ochiu rudimentar, deosebind numai lumina de 
întunerec, progresul se face cătră un ochiu care 
deosebeşte cu o mare esactitate nuanţele şi amă
nuntele de formă: tot aşa inteliginţa, considerată 
întreagă sau fie-care din facultăţile sale, începe 
prin deosebirile cele mai grosolane între lucruri şi 
fapte, spre a ajunge la deosebiri de o fineţă şi o 
precisiune crescândă. Cursurile noastre de studii şi 
metoadele noastre de educaţie trebue să se confor
meze acestei legi generale. Nu e cu putinţă şi nici 
nu e de dorit, chiar de ar fi posibil, de a face să 
între idei hotărite într'o minte necoaptă. într'adever, 
putem de timpuriu transmite copilului formele ver
bale, în cari sunt cuprinse aceste ide i ; şi când pro
fesorii au fâcut-o, ei se conving de obiceiu că i-au 
transmis ideile, iar nu formele ; dar cea mai mică 
contraprobă a şcolarului dovedeşte contrarul. Se 
află ori că cuvintele au fost aşezate în mintea lui 
fără a fi de loc înţelese, sau că priceperea sensului 
lor e la dânsul cu totul întunecată. Numai când 
mulţimea esperienţelpr a venit să-i dea materiale 
pentru concepţiuni definite; numai când observarea 
r-a desvăluit an cu an însuşirile lucrurilor şi mersul 
lor în cea ce au mai puţin vădit şi cea ce el a 
confundat la început; numai când a fost obicinuit 
prin repeţirea caşurilor, cari se râuduesc în catego
ria lor, cu ideia de clasă şi ideia de serie — nu
mai atunci definiţiile unei ştiinţe înaintate pot fi în-
tr'adevăr înţelese de dânsul. Astfel în educaţiune 
trebue să ne mulţumim de a începe cu noţiunile 
simple şi a tinde apoi să le lămurim treptat, în
lesnind copilului dobândirea unei esperiinţe, carea 
va îndrepta la început cele mai mari greşeli şi apoi 
pe rând greşelile mai mici. Formula ştientifică nu 
trebue dată decât atunci, când concepţiunile au ajuns 
la perfecţiunea lor. 

3) A spune, că lecţiile trebue să plece dela 
concret la obstract, e în aparenţă a repeta în parte 
principiul prim stabilit. Această e totuşi o macsimâ 
carea trebue enunţată, fie numai spre a arăta ce 
sunt în realitate în unele caşuri simplul şi compu
su l ; căci, din nefericire, multe neînţelegeri au fost 
asupra acestui punct. Oamenii cred pentru că for
mulele generale, pe cari le-au găsit spre a esprima 
grupuri de caşuri particulare, au simplificat concep
ţiunile lor reunind mai multe fapte într'unul singur, 
căci aceleaşi formule vor simplifica tot aşa şi con
cepţiunile unui copil. Dânşii uită, că o generalisare 
nu e simplă decât în comparaţie cu întreaga massă 
de adevăruri particulare, pe cari ea le cuprinde, dar 
ea e mai complecsă decât ori care din aceste ade
văruri luat parte; că, numai după ce câteva din 
aceste adevăruri isolate au fost dobândite, genera-
lisarea uşorează mintea şi ajută raţiunea, şi că, 



pentru un spirit, care nu posedă ds loc adevărurile 
isolate, generalisarea trebue să rămâie un mister. 
Astfel, confundând două feluri de simplificări, pro
fesorii au greşit pururea începând cu „primele prin
cipii" : chip de procedare esenţial în potriva regu-
lei fundamentale, carea e a înfăţişa spiritului prin
cipiile prin ajutorul pildelor, de a-1 conduce dela 
particular la general, dela concret la abstract. 

4) Educaţiunea copilului trebue să se potri
vească, în modul şi în ordinea urmate, cu educaţia 
omenirii, istoric considerată. Cu alte cuvinte geneza 
ştiinţii la individ trebue să urmeze aceeaşi cale ca 
şi geneza ştiinţei în rasă. La rigoare se poate privi 
acest principiu ca enunţat deja prin impîicaţiune, 
pentru că aceste două desvoltări aîe cunoştinţei sunt 
două evoluţiuni, ele trebue să se conforme legilor 
generale ale evoluţiei, asupra cărora am stăruit mai 
sus şi să se acoarde prin urmare între ele. Acest 
paralelism particular are totuşi valoarea sa, 'din pri
cina direcţiunii pe carea o dă în speţie. Enunţarea 
sa se datoreşte lui Comte, credem n o i 1 ) ; şi putem 
primi acest principiu al filosofiei sale, fără a-ne an
gaja d'alt-fel pentru rest. Aceasta doctrină se poate 
susţină pentru două raţiuni cu totul independente de 
ori ce te«.rie abstractă şi fie-care dintr'ânsele e în-
destulitoare spre a-o stabili. Cea dintâi se deduce 
din legea transmisiunii ereditare, considerată în ur
mările sale cele mai întinse. Căci dacă e adevărat, 
că oamenii samenă cu strămoşii lor sub îndoitul 
raport al fisicului şi al caracterului; dacă e adevă
rat, că oare-cari fenomene mentale, ca nebunia, se 
produc la membrii suceesivi ai aceleiaşi familii la o 
vârstă anumită; dacă trecând dela indivizi (la cari 
trăsăturile strămoşilor depărtaţi se amestecă cu ace
lea ale strămoşilor imediaţi, aşa că legea se întunecă) 
la tipurile naţionale, observăm până la ce punct 
persistă acestea din veac în veac; dacă ne amintim, 
că aceste tipuri respective derivă dintr'o tulpină 
comună şi că prin urmare deosebirile actuale provin 
din acţiunea împrejurărilor modificatoare asupra ge
neraţiilor succesive, căci fie-care au transmis efec
tele acumulate urmaşilor l o r ; dacă deosebirile au 
devenit organice îa aşa chip ca un copil frances să 
devină un Frances deşi ar fi crescut printre s trăini ; 
şi dacă faptul general, a căruia pildă e aceasta, se 
întinde la toată firea omenească cuprinzând şi inte-
liginţa, urmează, că : din clipa în care a esistat o or
dine, în carea omenirea a dobândit deosebitele feluri 
de cunoştinţe pe eari le are, esistă la copil o pre-
disposiţie de a căpăta aceste cunoştinţe în aceeaşi 
ordine. Aşa, că chiar când aceasta ordine ar fi prin 
ea însăşi indiferentă, însamnâ a face mai uşoară 
educaţia conducând spiritul individului pe căile, pe 
cari le-a urmat spiritul rasei. însă aceasta ordine 
nu e indiferentă prin sine însăşi. Şi iacă raţiunea 

fundamentală, pentru carea educaţia trebue să re
producă în mic istoria civilisaţiunei. 

în acelaşi timp se poate dovedi, că ordinea de 
succesiune istorică in liniile sale cele mari èra tre
buincioasă şi că causale, cari au determinat-o se 
aplică copilului ca şi speciei. Spre a nu întră în 
espunerea amănunţită a acestor cause, e de ajuns a 
spune aici că, pentru că inteliginţa omenească, pusă 
în mijlocul fenomenelor şi silindu-se să le înţeleagă, 
a ajuns după un sfârşit şi şir de comparaţiuni, de 
speculaţiuni, de esperiicţ9 şi de teorii la cunoaşte
rea fiecărui snbiect pe o cale deosebită, se poate 
deduce în chip raţional de aci, că raportul spiritu
lui eătră fenomene e în aşa fel, în cât densul nu 
poate dobândi aceasta ştiinţă pe nici o alta cale ; 
şi că mintea copilului fiind in acelaşi raport cu fe
nomenele, aceste din urmă nu pot fi puse la dispo
s i l a sa decât tot pe aceeaşi cale. De" aci urmează, 
că spre a găsi un bun metod de educaţiune trebue 
să cercetăm mersul urmat de civilisaţie. 

5 . Una din conclusine, Ia cari suntem conduşi, 
e că ia fiecare ramură de cunoştinţe trebue să por
nim dela empiric la raţional. în mersul propăşirii 
omeneşti fie-care ştiinţă ese dia arta, care îi co
respunde. Din nevoia, pe carea o avem ca indivizi 
şi ca rasă, de a ajunge la abstract prin calea con
cretului, urmează că o esperinţă repeţită şi genera-
lisări empirice trebue să esiste înainte ca ştiinţa să 
poatà esista. Ştiinţa e cunoştinţa organisată ; şi pen-
truca cunoştinţa să poată fi organisată, ea trebue să 
esiste înainte de toate. Prin urmare, ori ce studiu 
trebue să aibă începuturi curat esperimentale ; şi 
raţionamentul nu trebue să vie decât atunci, când 
se posedă deja un fond întins de observaţiuni acu
mulate. Ca pildă a acestei regale, put m cita obi
ceiul care a început să se introducă de a învăţa 
gramatica în urma limbei, s'au obiceiul de ordinar 
introdus de a pune pe şcolari să desemneze cu mult 
mai nainte de a-le esplica legile perspectivei. Vom 
arăta şi alte esplicatami. 

(Va urma,) * 

Din raportul 

!) Auguste Comte, fundatorul F i l o s o f i e i p o s i t i v e 
nasc, în 1798, mort la Paris în a. 1857. 

senatului strîns bisericesc al Consistorului ort. rom. 
din Arad, despre activitatea sa din anul 1899. 

între afacerile de interes mai general, de cari 
s'a ocupat acest senat în cursul timpului, credem a 
espune la locul prim: afacerea întregirei dotaţiei 
preoţeşti din vistieria statuiui, conform art. de lege 
XIV. din 1 8 9 8 — o afacere aceasta, carea pentru 
însămnătatea sa a fost obiectul celor mai serioase 
îngrijiri şi pentru Veneratul Sinod, şi pentru mări
tul nostru Congres naţional-bisericesc, şi deosebi ni-
au insuflat îagrijiri întrebarea referitoare la esecuta-



rea §-lui 17 din legea aceasta, care § prevede con-
diţiuni neprecisate, sub cari Esc. Sa Dl Ministru al 
cultelor este îndreptăţit a pune cvota ajutorului la 
disposiţiunea autorităţii diecesane a confesiunei spre 
distribuire celor interesaţi. 

Dar fiindcă tocmai modalitatea, cum se va des-
lega întrebarea ne-a insuflat tuturor îngrijiri serioase, 
subscrisul Consistoriu se crede îndatorat a presenta 
demersul şi stadiul actual al afacerii în următoarele 
liniaminte generale: 

Pentru deslegarea întrebării, dacă biserica noa
stră primeşte sau nu primeşte ajutorul de întregire, 
oferit pe basa articlului de lege XIV. din 1898 , s'a 
convocat şi ţinut în 1899 Congres naţional-biseri-
cesc estraordinar, şi după ce la 20 Maiu (3 Iuniu) 
1899 s'a primit aici conclusul Măritului Congres Nr. 
14 din şedinţa estraordinară dela 1 7 / 2 9 Maiu 1899 , 
subscrisul Consistoriu a distribuit blanehetele de fasi-
nni, primite dela înaltul guvern, dând preoţimei die
cesane instrucţiuni speciale relativ la îndeplinirea, 
adjustarea şi subşternerea lor aici pentru promovare 
la înaltul guvern. 

S'a atras atenţiunea tuturor la împrejurarea, că 
insinuarea de reflectare la întregire trebue făcută cel 
mult până la 30 Iuliu 1899 , şi că preotul respec
tive parochia, carea nu se insinua în terminul indi
cat, de după tenoarea legii şi a ordinaţiunii înaltului 
guvern, î-şi perde pentru totdeuna titlul de drept la 
întregire. 

Deosebită îngrijire a avut Consistorul la espli-
carea şi aplicarea legii în punctul relativ la birul 
preoţesc, şi aceasta nu numai pentru ferirea preoţi
mei de a veni în conflict cu legea, dar şi pentru a 
evita eventualele neînţelegeri cu poporul la încasarea 
birului pe viitoriu, pentru că venitul odată fasionat 
nu se mai poate reduce; iar când Consistorul a ob
servat, că preoţii întârzie cu subşternerea fasiunilor 
şi când s'a informat, că, pe lângă toate inviaţiunile 
date, preoţimea întimpină greutăţi cu adjustarea fasi
unilor : s'au făcut de aici blanchete de rugare, adre
sate Esc. Sale Dlui Ministru reg. ung. de culte şi 
învăţământ, şi s'au spedat fiecărui preot respective 
parochii câte un esemplariu cu provocarea: să se 
dechiare, dacă reflectează la întregire, s'au ba, ca 
astfel să nu ieşim din terminul legal. 

Deşi afacerea ca atare, şi deosebi adjustarea şi 
censurarea rugărilor, şi apoi a fasiunilor, au reclamat 
o muncă estraordinară: interesul faţă de causâ ne-a 
îndemnat a da afacerii preferinţă faţă cu alte afaceri 
curente, şi prin munca încordată ne-a succes a pre
găti lucrul şi a subşterne la timp fasiunile cu pro
vocare la suscîtatul conclus al măritului nostru con
gres naţional-bisericesc, care sună astfel: 

Congresul naţional-bisericesc, sub reserva ca do-
taţiunea întreagă, ce compete preoţimei, noastre se 
va pune la disposiţia autorităţii bisericeşti superioare, 

admite ca preoţimea să primească întregirea venite
lor sale din vistieria statului după normele articlului 
de lege XIV. din 1898 fără alta condiţiune, decât 
ca sumele reclamate la întregirea venitului preoţilor 
se ajungă la destinaţiunea lor. 

Ca parochii sistemisate înainte de 1 lanuariu 
1898 pe teritoriul acestui Consistoriu s'au presentat 
3 9 1 parochii cu filiile lor. Dintre acestea parochii 
respective dintre preoţii lor au reflidat şi au recla
mat întregire 2 9 3 , iar 98 n'au reflectat. 

Pentru întregirea dotaţiei celor 283 posturi de 
preoţi la 600 respective 1200 coroane s'a arătat 
trebuinţa de 105 .002 coroane 01 fileri, iar pentru 
întregirea la 800 respective 1600 coroane s'a arătat 
trebuinţa de 177 .313 coroane 0 8 fileri preste tre
buinţele arătate pentru preoţimea din districtul Con-
sistorului orădan. 

Mai 'nainte de a primi vr'un respuns la repre-
sentaţiunea, cu carea am subşternut fasianile, Esc. 
Sa Dl Ministru reg. ung. de culte şi învăţământ ni-a 
comunicat sub 7 Dec. anul trecut Nr. ad. 91 .772 
condiţiunile, sub cari este plecat a pune cvota de 
întregire la disposiţiunea autorităţii diecesane, cerând 
să ne pronunţăm asupra lor. 

Condiţiunile fiind în consonanţă cu tenoarea sus-
citatului conclus congresual, adecă cerându-se numai 
ca suma de întregire să se dee respectivilor punc
tual în terminele indicate şi întreagă : Consistorul de 
aici respuns, ca primeşte condiţiunea şi, de după 
înţelegerea avută cu înalt Prea Sfinţitul Domn Ar-
chiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu şi cu Prea-
sfinţitul Domn Episcop Nicolae Popea din Caranse
beş, s'a pronunţat şf în privinţa ratelor, cum şl a 
terminelor, când să asemne^ şi trimită banii. 

Fasiunile nu ni s'au restituit nici până acum, 
şi nu ni s'au comunicat nici sumele parţiale licvi -
date pentru cei interesaţi; dar, sub reserva de a-ne 
trămite acestea ulterior, Esc. Sa Dl Ministru reg. 
ung. de culte şi învăţământ sub 30 Martie a. c. Nr. 
25 .068 ni-a asemnat pentru anul 1899 un ajutor 
în suma generală de 160 ,000 adecă una suta şeşe-
zeci mii coroane, carea — se înţelege de sine — 
priveşte şi preoţimea noastră din districtul Consisto-
rului orădan. 

Deşi suma primită este neînsemnată faţă cu 
multele trebuinţe a-le preoţimei noastre, totuşi îm
prejurarea, că banii s'au asemnat la manile autori
tăţii diecesane, va delătura măcar in parte îngriji
rea, de carea a fost cuprinsă întreagă biserica noa
stră naţională la votarea legii şi pertractarea între
bării : dacă e a-se admite, sau nu, preoţimei să re
flecteze la întregirea dotaţiei din vistieria statului pe 
basa suspomenitului art. de lege. 



Jubileul de 25 de ani 
ai archipâstoriei I. P. S. Sale Mitropolitului din laşi 

Ios i f N a n i e s c u . 

Mercuri, 5 Iulie oara 4 p. m., în vasta clădire a bi
sericei Mitropoliei se aflau adunaţi toţi preoţii şi creştinii 
buni să asiste la vecernia ofisiată de către Episcopii şi 
delegaţii preoţilor din diverse Eparchii. Au fost de faţă 
peste 700 credincioşi. Mitropolitul ocupă tronul său aşe
zat în stînga bisericei, scaunul ce-1 ocupă de regulă Mi
tropolitul, era ocupat de Episcopol de Huşi. 

Se mai aflau prezenţi d-nu Ghenca, Mândrea, C. 
Lepădaţii, şi alţi bătrîni credincioşi din localitate. 

Ograda Mitropoliei era pavozată prea frumos, sute 
de steaguri fălfâiau pe zidurile Mitropoliei. Palatul mi
tropolitan era iarăşi prea frumos decorat cu steaguri 
şi brad. 

A doua zi toţi oaspeţii se aflau întruniţi în saloa
nele palatului mitropolitan. La ora şi 30 a. m, toţi, având ţ 
în frunte pe Mitropolit, dus pe braţe de Econ. Ştiubei 
şi perfectul Greceanu, se scobor în biserică unde I. P. 
S. Sa ocupă iarăşi tronul său din stînga bisericei în care 
stătuse şi la liturghie. 

Episcopul Dunărei-de-jos, care venise în dimineaţa 
silei de 6, fiind prea obosit n'a servit la Te-Deum, 

Tot timpul slujbei Mitropolitul a stat în tronul seu, 
iar corul, condus de Dl Gavril Muziceseu, a acompaniat 
ofieiarei serviciului bisericesc. 

Publicul adunat în vasta sa'ă, cât şi în ograda Mi
tropoliei, se ridica la şease mii credincioşii, printre cari 
se aflau înalţii demnitari ai oraşului şi întreg clerul ieşan. 

Representanţii diverselor Puteri, aflători în laşi, nu 
au luat parte oficial, ci ca simpli particulari. 

La oara 8 a. m. se începu liturghia care ţinu până 
la ora 10 a. m., când începu serviciul bisericesc în onoa
rea Mitropolitului. 

Era un tablou măreţ acest serviciu, oficiat de 9 
archierei şi episeopi, 30 preoţi şi 9 diaconi, toţi în hai
ne luxoase şi strălucitoare. 

Serviciul divin a fost condus de cătră P. S. Sa 
Episcopul de Huşi, Silvestru, ca cel mai bătrân dintre 
opiscopi. 

Cu această ocasiune s'a fâeut înaintări în persona
lul clerului, la gradul de archimandrit, protosinghel, eco
nom şi sachelar. 

După isprfevirea sărviciului divin toţi credincioşii, 
în frunte cu Mitropolitul, se scoborâră în sala de recep
ţie unde au loc concertele corului mitropolitan şi unde 
se adresă felicitări, oferindu-se şi daruri preţioase în or
dinea următoare: 

D. D. Greceanu, perfect, în numele guvernului. D. 
Dr. Ghiriacescu, în numele ministrului de culte. Epis
copii presenţi, în numele eparchielor respective. D. Dra-
gomir Dumitrescu, în numele facultătei de teologie. Preo
tul Georgescu, în numele clerului eparchîei Mitropoliei 
din Iaşi, oferind şi o Evanghelie legată în aur. Preotul 
Savin, în numele seminarului, oferind un serviciu de vase 
sfinte, în argint aurit. Episcopul de Ackerman, o icoană 
a Maicei Domnului. Arh. Gherasim Miron, din partea 
monăstirilor Secu şi Neamţ, un toiag arhipăstoresc. Maica { 
Cozmescu dela Agapia, o icoană representând plecare în i 
Egipt. Maicele Rosculescu şi Stoeuescu de la Văratec, o 1 
icoană a sfântului Sisoe. Călugării de la Rişca, Slatina 
şi Verona, oferind o cruce de aur. Delegaţia schitului 
Darău, o iconiţă în lemn de chiparos. Revisorul ecle-
aiastic G. Carp, din partea societăţei clerului: „Binefa
cerea", o călimară sculptată în silex. Radivon, o pană de 

aur. Delegaţii societăţilor „Fraterna", „Moldova" şi a 
„Comercianţilor români din Iaşi." Arh. Calist Botoşe-
neanu şi T. Atanasiu, în numele societăţilor „Ajutorul" 
şi „Viitorul" din Bncureşti. Şi la fine d-1 Ivaşcu în nu
mele comunei urbei Iaşi. 

La fine Mitropolitul, cu lacrimele în ochi, mulţu
meşte de toate aceste, sfâtuindu-i pe toţi să creadă şi 
să fie patrioţi şi cinstiţi. 

Publicul i-a făcut o adevărată manifestaţie I P. S. 
Sale aclamându-1 sgomotos. 

La ora 1 p. m., în mijlocul acestor aclamări I. P. 
S. Sa 36 retrage în palatnl mitropolitan. 

La oara 5 p. m. avu loc în vasta sală a corului o 
audiţiune muzicală, dată de corul mitropolitan a d-lui 
Muziceseu, care a repurtat un adevărat triumf. Când s'a 
cântat Imnul Regal, întreaga asistenţă s'a sculat în pi
cioare. La sfârşit, Mitropolitul a îmbrăţişat călduros pe 
d-1 Muziceseu. In timpul audiţiunei a sosit şi Episcopul 
Dominique Jaquet, care a felicitat călduros pe Mitro
polit. 

Publicul era atât de numeros, că a- fost imposibil 
să pătrundă măcar pe sfert în sală; foarte mulţi ocupau 
ograda şi străzile de împrejurimi. 

La ora 6 p. m., audiţiunea isprăvindu-se, I. P. S. 
Sa se sui în trăsura regală a comunei, la care se aflau 
încarnaţi 4 cai albi, conduşi de un visitiu îmbrăcat în 
uniforma roşie şi cu un jocheu în roşu. înaintea şi {în 
urma cortegiului se aflau câte zece jandarmi călări. Cu 
Mitropolitul, s 1a urcat în trăsură d-1 Musicescu şi preoţii 
Stiubei şi Savin. Lumea aclama fonetic pe Mitropolit, 
iar cortegiul în sunetul muzicei miiitare, se îndreaptă 
spre seminar prin str. Ştefan-cel-Mare. Pe tot parcursul 
uralele nu încetau. 

La intrarea principală a seminarului, cortejul fu 
aşteptat de toţi archiereii, care luanda-l de braţ pe Mi
tropolit, l'au dus în sala banchetului, care era foarte fru
mos aranjată. 

Mitropolitul luă loc la masa din mijloc, împreună 
cu archiereii şi episcopii, având la dreapta pe P. S. Sa 
Silvestru de Huşi şi la stînga pe P. S. Sa Partenie al 
Dunărei de jos. 

In tot timpul a cântat musica militară şi corul se
minarului. 

Banchetul a fost organizat de cătră toţi preoţii din 
Iaşi, contribuind şi comuna cu o mie de lei. Tot a fost 
bine înjghebat şi copios. 

In timpul, când se turna champania, dl Greceanu, 
se sculă şi dădu citire următoarei telegrame din partea 
M. S. Regelui: 

I. P S. Sale Mitropolitului Moldovei şi Sucevei! 

„Aduc cu bucurie înalt Prea Sfinţiei Tale, sincerile 
mele felicitări cu prilegiul împlinirei a 25 de ani de păs
torie pe scaunul mitropolitan al Moldovei şi Sucevei, unde 
ai ştiut să te arăţi vrednic de înalta-ţi chemare. 

„Din tot sufletul urez I. P. S. Tale încă mulţi ani 
cu sănătate, pentrn întărirea şi prosperarea sfintei Bise
rici, cărei ai închinat viaţa întreagă şi care azi îţi răs
plăteşte cu dragoste şi veneraţie." 

Carol. 
Cei presenţi aplaud sgomotos. 
I. P. S. S. Mitropolitul, răspunzând la aceste, accen

tuează asupra necesitatei religiei pentru neam şi ţară. 
Zice că M. S. Regele care are ca devisâ: Nihil sine Deo, 
e convins de aceste şi închină în sănătatea Sa. (Aplanse 
sgomotoase). 

Dl D. Greceanu, în numele guvernului, închină în 
sănătatea I. P. S. Sale Mitropolitului, care e crescătorul 



întregului neam românesc. Dl Mavrocordat, în numele 
judeţului, intr'o cuvântare caldă şi de o mare importanţă, 
închină în sănătatea I. P. S. Sale. P. S. S. Episcopul de 
Buzău, Dionisie, aiată că I. P. S. Sa Naniescu a lăsat 
urme neperitoare la Buzău şi închină în sănătatea Sa. Dl 
N, Gheuca, un bătrin, vechiu amic al I. P. S- Sale, în
chină în sănătatea sa. Preotul Carp, în numele clerului 
din eparchia Iaşi, închină în sănătatea I. P. S. Sale, ofe-
rindu-i şi o medalie comemorativă. S. S. Episcopul de 
Râmnic, arătând originele Mitropolitului, închină, într'o 
cuvântare călduroasă îa sănătatea I. P. S. Sale, S. S. 
Ger. Timus Episcop de Argeş, arată că Nanies&a a lăsat 
urme neperitoare la Argeş, unde a contribuit mult la ridi
carea monumentului şi închină în sănătatea sa. D. G. 
Muziceseu, dă cetire mai multor telegrame primite de la 
Mitropolitul primat, C. Boerescu, preşedintele senatului, 
C.-Ghica Deleni, vice-preşedinte al senatului, D. Sturdza, 
Aurelian, Sp. Haret, g-ral Iarca, d-r Ruso şi alţii. 

I. P. 8. 8. Mitropolitul, mulţumeşte tuturor ace
lor cari s'au gândit la dânsul. 

S. 8. Gher. Pimen Piteşteanu, directorul interna
tului teologic din Bucureşti, aduce aminte că la această 
solemnitate se află şi delegatul Episcopiei din Kişineu şi 
arată importanţa acestui fapt. Laudă laşul, numindu 1 
centrul ideilor mari şi naţionale şi închină în sănătatea 
Ieşanilor. 

D. Răşcanu P., profesor universitar, spune că ca 
vechiu profesor şi fiu de ţăran va spune cîteva cuvinte. 
Spune că speranţa ne stă în ortodoxism şi naţionalism. 
„Aţi luptat I. P. S, S. Voastră, contra necredinţei şi aţi 
învins." Ridică în sănătatea I. P. S. Sale. 

Arh. Calist. Botoşăneanu ridică în sănătatea I. P. 
S. Sale, spunând câte-va cuvinte bine simţite. D. Vărlă-
nascu, revisor şcolar în Iaşi, în numele corpului didactic, 
în sănătatea I. P. S. Sale. D. Ghibâneseu, în sănătatea 
I. P. S. Sale, în numele cetăţenilor din Iaşi. D. G. Mu-
sicescu, spune că I. P. S. Sa cu vocea şi cântarea a câş
tigat inimile tuturor ş> tinăr, cum a spus-o chiar şi în 
faţa M. S. Regelui, a lucrat pentru biserică. Ridică în 
sănătatea I. P. S. Sale. 

I. P. S. Sa Mitropolitul, în urma câtor-va cuvinte 
bine simţite ale preotului Savin din partea seminarului, 
mulţumeşte pentru toţi cei ce l'au sărbătorit, şi apoi se 
retrage în sunetul musicei militare. 

Locaşurile monestireşti. 
Nemuritorul Cesar Boliac, în cunoscuta sa lucrare 

asupra monastirilor din România, cuprins de dragostea 
ferbinte pe care trebue să o aibă fie-care român faţă de 
ţara şi biserica sa naţională, se exprimă ast-fel: 

„Este frumos să privească cine-va, cum pietatea 
străbunilor noştri ştie să-şi aleagă locurile, de unde să 
adoare pe Creator; este frumos să auzi de odată clopo
tele resunând prin văile munţilor spre a chema drumeţii 
la odihnă şi rătăciţii la turmă; este frumos a vede ames-
tecându-se cu brazii turnuri de biserici; este frumos să 
găsească cine-va prin îndoiturile munţilor, prin locurile 
cele mai sălbatece, locaşe ale Domnului cu ospătarii pu
blice, unde după repaos să ţi se deschidă un templu 
măreţ prin architectură, sculptură, pictură şi cântări; 
este foarte frumos în fine să privească cine-va atât de 
departe de lume măritarea artelor cu natura, creaţiunea 
lui Dumnezeu amestecându-se cu cîeaţiunile oamenilor." 

Intr'adevăr ! Este o mare podoabă pentru ţara noas • 
tră, că acolo unde crezi că piciorul omenesc n'a putut 
străbate vre-odată, găseşti tâte un frumos locaş de ru
găciune, în care câţi-va bătrâni vechi de zile 'şi înalţă în 
tot timpul rugele lor cătră Dumnezeu. 

Raţiunea pentru care domnitorii noştri se sileau a 
înălţa biserici şi monastiri prin locurile cele mai solitare, 
era pe de o-parte marea evlavie creştină inspirată de cu
vintele Psalmistului, pe care le rosteşte la vremi de grea 
urgie: „Ridicat-am oehii mei la munţi, de unde va veni 
ajutorul meu ;" iar pe de alta era mulţumirea cătră Dum
nezeu, care a protejat în totd'auna biata noastiă ţară. 
Mai aveau un scop Voevozii noştri ca, acolo unde nu 
puteau să exercite o putere de stăpânire în tot minutul, 
codrii şi vîrfurile munţilor, le puneau sub egida cracei, 
afierosindu-îe grijei Provedinţei divine, care conduce totul. 

Deoeebit de aceste consideraţiuni, localităţile sin
guratece, şi mai ales munţii cu vârfurile şi sînurile lor, 
sunt plini de farmec şi de inspiraţiune. Un munte este 
imaginea magnificenţei şi a sublimului! Ori-cine s'a ur
cat pe vârful unui munte, trecând dincolo de hotarul 
zăpezei eterne sau aflându-ae de-asupra vre-unui nor, a 
simţit o mare înălţare sufleterscă, ce-i cuprinde inima. 
Pare că se află într'o sferă nouă, o tăcere misterioasă 
domneşte pretitindenea. înfăţişarea ne este plină de o 
veselie nespusă. Corpul pare cum ni-ar fi mai uşor ; şi 
într'adevăr aerul muntelui este mai uşor, mai puţin dens. 
Ne vom simţi par'că mai înălţaţi, mai apropiaţi de boîta 
cerească! 

Din când în când, un uragan puternic va întrerupe 
liniştea noastră, dar acest uragan ni se va înfăţişa ca 
ceva magic, ca un puternic ecou, eşind din regiunile tai
nice ale Creatorului şi 3tunci numai vom simţi adâncul 
sens al Bibliei: „Glasul Domnului răsună din munte." 

După învăţătura biserieei, muntele mai este ima
ginea desăvîrşirei morale, a curăţeniei sufleteşti şi a mă-
rirei Dumnezeeşti, după cum cântă biserica: „La munţii 
legilor tale mai înălţat, cu fapta bună, luminează-me, 
Dumnezeule; ca să te laud pe tine." 

De obseivat este, că nu numai monastirile în creş
tinism, dar şi templele păgâne se ridicau pe vărfurile 
munţilor, încunjurate de dumbrăvi sacre, pentru ca cine 
va veni la templu să fie oare-cum transformat prealabil 
prin farmecul naturei şi prin melancolia cb'mei. Aşa d. 
ex. de se apropia cine-va de templul lui Amon, care era 
aşezat în mijlocul unei întinse dumbrăvi, inima i-se um
plea de un sentiment cucernic, cuprins de melancolie, 
spământător sufletul i-se înfricoşa şi astfel întră pregă
tit la oracolul templului. 

Localităţile muntoase, pe lângă farmecul naturei, 
produc şi o înălţare sufletească asupra ori-eărui om şi 
îl inspiră cu cugetări curate. Aşa de ex. mai toţi legiui
torii cei mari dtn antieitate au fost inspiraţi de cătră 
geniil munţilor. La Romani, Numa Pompiîiu a fost in
spirat de zeiţa Egeria, care sta într'o încântătoare pă
durice de stejari. La Greci, Orfeu se coboară din mun
tele Emu spre a civilisa neamul omenesc; Tales, părin
tele filosofiei, locuia pe muntele Micale; Anaxagora s;a 
suit pe muntele Mimo3 din Ionia pentru a'şi adînci spi
ritul său în contemplaţiunile divinităţei şi administraţiu-
nea creatorului. Dar chiar Dumnezeescul Moisi, cel ză-
bavnic ia limbă, s'a suit pe muntele Sinai, înconjurat de 
flăcări cereşti, spre a lua de acolo tablele cu cele zece 
porunci, aceste dar ceres şi comoară de adevăr, care de 
atunci şi până astăzi a fost hotărit a străluci în fruntea 
ideilor şi a legislaţiunilor naţiunilor civilisate moderne, 
luminându-le cu învăţături curate spre o credinţă ideală 
şi imaterială ca un far strălucitor, care indică navigatori
lor rătăcitori portul de repaos. 
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De aceste frumoase sentimente au fost inspriraţi şi 
domnitorii noştri, când au căutat să înfigă crucea, stin-
dartul ocrotitor al creştinilor, prin virfurile gigantice ale 
munţilor, ridicând monumente neperitoare, cari mărturisesc 
veacurilor gloria străbună, înzestrându-le cu odoare şi 
averi şi înconjurindu-le eu palate domneşti ale cărora ur
me se păstrează şi până astăzi. 

Ca creştini şi români, să căutăm a cunoaşte şi a 
iubi monastirile noastre, pentru că numai ele au mai ră
mas monumente văzute, cari ne inspiră şi ne înflăcărează 
spre a venera ţarina scumpă a strămoşilor noştri, făcând 
să renască între noi virtutea strămoşească. 

Pr. V. Pocitan. 

D I -v E I£ s m 

* C h i r o t o n i r i . Dumineca, în 9/22 Iulíu c , a 
fost chirotonit întru diacon Partenie R o m a n u, cle
ric absolvent, iar în 13 /26 a. 1. întru presviter pen
tru parochia J a c a , protopresviteratul Orăzii-mari; 
cu aceeaşi ocasiune a fost chirotonit întru diacon 
absolventul de teologie Vasilie B o d o r, iar în 14 /27 
1. c. întru presviter pentru parochia S ă c a 1, proto
presviteratul Orăzii-mari. 

* O disposiţiune lăudabilă. Ministerul instruo-
ţiunei publiee din România a încunoştinţat pe toţi revi-
sorii şcolari din ţară, că corurile şcolare înfiinţate în co
munele rurarele, nu pot cânta în biserică decât cântările 
aprobate de S-tul Sinod. 

* Vieaţa lui Isus este titlul unei scrieri foarte 
interesante a unui profesor japonez învăţat dela universi
tatea din Tokio. Fără a fi creştin, el tratează cestiunea 
din punct de vedere istoric, studiind în mod nepărtinitor 
viaţa şi învăţătura întemeetorului creştinismului şi ter
mină în chipul următor : Iată faptele despre Isus, în cari 
crede şi pe cari le primeşte majoritatea locuitorilor apu
sului. Eu le-am povestit nu cu scopul de a răspândi cre
ştinismul, dar pentru ea să le fac cunoscute concetăţe
nilor mei. Adaug la aceasta cuvintele pe cari le-a zis 
oare-eând un învăţat iudeu despre această religiune şi 
cari pot ave şi astăzi însemnătate în unele împrejurări în 
Japonia: „Dacă lucrul acesta este dela oameni se va ni
mici, iar dacă este dela Dumnezeu, voi nu-'l veţi puté 
nimici." Această carte se cumpără foarte mult şi are 
mare însemnătate pentru propagarea creştinismului prin
tre Japonezi. Din această causă a început probabil să se 
întrebe foarte mult în Japonia şi biblia în limba engleză. 

* Desrădicarea celibatului la pi'eoţimea ro-
mano-catolică a ajuns în America meazăziuală până acolo, 
că în urma unei consfătuiri a episeopilor, după cum se 
esprimă „Voce della Verita", organul oficios al Vaticanu
lui, papa să se fi înţeles la aşa numitul „tolerări posse", 
adecă că preutul romano catolic în America meazăziuală 
dacă ar încheia o căsătorie, nu-şi perde prin aceasta pos
tul de servieiu şi să nu se depărteze dela biserică. Se 
înţelege de sine, că un număr foarte însemnat din preuţii 
rom. cat. din America meazăziuală a făcut întrebuinţare 
de acest „tolerări posse", care-1 reclamează şi preutimea 
din ceealaltă jumetate a Americei, şi că în contra lui 
s'au rădicat mai multe voci din tabăra ultramontana. 

* Nouă carte didactică. Tocmai acum a apă
rut în tipografia „Tribunei Poporului" : „ G e o g r a f i a 
c o m i t a t u l u i A r a d " , pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale, scrisă de Damaschin Medre, învăţător. Manual 

aprobat din partea Ven. Consistor aradan şi ilustrat cu 
mai multe figuri şi hărţi geografiee. 

Deşi manualul se estinde peste 9 coaie în format 
4 ° mare, cu tipar (litere none) ales şi frumos arangiat, 
preţul unui esemplar e numai 35 cr. — Noua carte di
dactică e singura de acest fel pentru şcoalele noastre po
porale şi va faee servicii mari tuturor înveţătorilor ro
mâni, fără osebire de confesiune. 

* Zidirea unei biserici ortodocse la Soma, 
De un timp încoace se fac în Rusia colecte pentru zidi
rea unei biserici ortodocse la Roma, anume după planul 
bisericei s. Sofii în Constantinopole. Spesele zidirii sunt 
calculate aproesimativ la 1.000,000 franci. 

* Decan al facultăţii teologice la universi
tatea din Cernăuţi a fost ales pentru anul şcolar 1900/1 
profesorul de teologie practică Dr. Teodor Tarnavschi. 

C o n c u r s e . 
Nrui 3945/1900. 

Pentru deplinirea catedrei de economie şi ştiin
ţele naturale la institutul pedagogico-teologic ort. 
român din Arad se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima apariţie a acestui concurs. 

Salarul fundamental e de 1800 coroane şi cvin-
cvenalele de 200 coroane. 

Petenţii vor ave să dovedească, că sunt fii bi
sericii gr. or. române şi au cvalificaţiunea prescrisă 
de lege. — Cei aplicaţi deja să adneseze şi ates-
ate de serviţiu. 

I Specialiştii în agronomie sunt preferiţi. 
Arad, din şedinţa consistorială dela 13 /26 Iuliu 

n. 1900 . 

losif Goldiş, m. p. 
Episcop. 

Se escrie concurs, pentru deplinirea staţiunilor în-
văţătoreşti din inspectoratul Şilindiei, cu terminul de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare. 

1. Şi l india. Emolumintele sunt: In bani gata 600 
cor., 24 metri de lemne, din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ; scripturistică 10 coroane ; conferinţă 20 cor.; 
cuartir liber cu grădină de legumi. 

2. Hodiş, cu venitele: In bani gata 600 coroane ; 
20 metri de lemne, din cari se va incăîzi şi sala de în
văţământ ; scripturistică 6 cor. ; conferinţa 12 eor. ; 
cuartir şi grădină pentru legumi. 

Doritorii de a ocupa vre una dintre aceste staţiuni, 
sunt poftiţi ta recursele adjustate, cu toate docu

mentele, prescrise, prin lege şi cu atestat despre servi-
ţiul, neintrerupt prestat mai nainte şi declaraţiune, ca pe 
basa serviţiului începând de când îşi formează pretensiu-
ne la evincvenal ? adresate, comitetului paroehial din res
pectivă comună, să sa trimită M. On. Axentie Chirila, 
inspect. de scoale în Şilindia (Şilingyia), având până la 

> alegere a-se presenta în Sfta biserică, spre a-şi arăta des-
I teritatea în cântări şi tipic. 
\ Comitetele parochiale. 
I în conţelegere cu mine: AXENTIE CHIRILA. m. p. 
I preot, inspect. şcol. 

- Q _ 
Se es3rie_concurs pentru deplinirea parochiei din 

comuna Micalaca, comitetul Aradului, devenită vacantă 



după moartea reposatului paroch loan Cióra — cu ter
min de alegere pe 1 4 Sept. v. an. c. 

Beneficiul încopciat cu aceasta parochie e una se
siune parochială constatatoare din 4 5 % jugere pământ 
arătoriu, birul preoţesc dela 214 case, dela cele cu pă
mânt una mesură grâu, fără pământ 50 cruceri, dela je-
leri 25 cr. şi stolele îndatinate. 

Toate acestea computându-se la olaltă, după detra-
gerea contribuţiunei şi altor dări publice dau un venit 
anual cel puţin 900 fl., fiind parochia de clasa primă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt avisaţi a-şi subşterne 
petiţiunile lor adjustate cu testimoniul scolastic şl anu
me : despre absolvarea alor 8 clase gimnasiale şi matu
ritate," despre absolvarea s. teologii şi depunerea esame-
nului de cualificaţiune preoţească pentru parotbii de clasa 
primă, atestat de moralitate, precum şi atestat despre 
serviţiul bisericesc prestat; astfeliu petiţiile instruate 
conform § 15. Ut. a) din regulamentul pentru parochii, 
adresate comitetului parochial din Micalaca să se trimită 
Prea On. Domn protopresbiter Moise Bocşianu în Arad 
până în 15/28 August a. c. inclusive, iar până la espira-
rea concursului au a sé presenta la Sta biserica din Mi
calaca pentru a-şi dovedi desteritatea în cele rituale şi 
oratorie. 

Dat din şedinţa comitetului parochial din Micalaca, 
ţinută în 28 luniu (11 luliu) 1900. 

Todor Păcurar, m. p. Savu Bugariu, m. p, 
preş. com, par. not corn. par. 

în conţelegere cu protopopul tractual: MOISE BOCŞANU. 
—• — 

Pe staţiunea înveţătorescă dela şcoala gr. or. ro
mână din Margine, protopresbiteratul Orâzii-mari, se e-
crie concurs cu termin de alegere pe 20 Aug. (12 Sep-
temvre) 1900. 

Emolumintele sunt : 1) Dela 85 Nri de case câte 
2 cor. 110 cor.; 2) Dela 85 Nri de casă câte 1 mes. 
bucate â 2 cor. 170 cor.: 3) Pământ arétor 16 jug. â 
10 cor. 160 cor.; 4) Intravilanul şcolei 20 cor.; 5) Zile 
de lucru cu plugul ori carul 35 â 2 cor. 40 filer, iar cu 
manile 50 â 80 filer 124 cor. ; 6) Lemne pentru şcoală 
şl învăţător 30 cor.; 7) Pentru scripturistică 10 cor.; 
8) Venitele cantorale 40 cor.; de to t : 724 cor. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6 arţ. XVIII, din 1879, adresate comitetului pa
rochial din Margine, să se trimită subscrisului în Oradea-
mare până inclusive 18/31 August a. c„ având recurenţii 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare a-se presenta în bise
rica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi ti
picul bisericesc. 

Comitetul parochial. 

în 'conţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 
inşpeit. şcol. 

— • — 
Se oscrie concurs, cu termin de 30 de zile dela 

prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala", 
pentru depiinirea definitivă a următoarelor staţiuni învăţă-
toreşti: 

1. Aldeşti. Emolumintele sunt: 424 coroane în 
bani; 7 şinice grău 84 cor.; 3 şinice cucuruz 30 cor.; 
lemne 3 stângeni 42 cor.; pentru sala de învăţământ 3 
stângeni; venitele cantorale 20 coroane şi anume dela în
mormântări cu liturgie 2 coroane, iar fără liturgie 1 co
roană ; apoi cvartir cu supraedificate şi grădină de legumi. 

2. Musteşti. Cu salariu de 181 coroane în bani; 
pentru făn 15 coroane; 6 şinice grâu 72 coroane; 6 şi
nice cucuruz 60 coroane; patru stângeni de lemne; 1 / s 

sesie de pământ estravilan, parte arător, parte fânaţ, 

care aduce un venit anual de 224 coroane; venitele can
torale, circa 12 coroane, şi cvartirul cu grădină. 

Sarcinile publice le va suporta alesul. 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele, înstruate cu 

documentele recerute, cu atestat despre serviciul neîntre
rupt de până acum şi cu „Deelaraţiunea", că pe basa 
ser vicului prestat în altă comună, de când îşi formează 
pretensiune la cvincvenal ?, adresate respectivului comitet 
parochial, să le substearnă P. On Domn loan Geor
gia protopresbiter în Buteni (N.-Buttyln), având până la 
alegere, să se presenteze în vre o Duminecă ori sărbă
toare, în s. biserică din comuna la care au recurs, spre 
a-'şi arăta desteritatea în cântări şi tipie. 

Comitetele parochiali. 

în conţelegere c u : IOAN GEORGIA, m. p. protopresbi
ter inspector cereual de scoale. 

— a — 
Pentru întregirea definitivă a postului de învăţăto

rul dela şcoala noastră confesională gr. or. română din 
Teş, se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecesan „Biserica şi şcoală" din 
Arad. 

Reflectanţii la acest post au se-şi instrueze con
cursele lor cu următoarele documente: 

1 ) Estras matricular de botez ; 2) Absolutoriu de 
pedagogie; 3) Atestat de cualificaţie pedagogică întruna 
cu limba maghiară; 4) Atestat despre eventualul servit 
prestat mai nainte şi 5) Declaraţiune că, pe basa servi-
ţiului din altă parochie, începând de când îşi formează 
pretensiuni la'cvincvenal ?; — iar pentru a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic, au să se presenteze într'o Du-
mineeă ori într'o sărbătoare în sf. hîserică din Teş. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: a> l a 
bani gata 4 3 3 coroane 2 6 fii.; b) în naturalii 2 9 meţi, 
jumătate grâu, jumătate cucuruz; c) 3 jugere pământ, 
V 2 estravilan, iar jumătate juger intravilan lângă şcoala -y 

d) 2 4 metri lemne, din cari este a să încălzi şi sala de 
învăţământ; e) Pentru scriptuiistică 4 cor.; f) Pentru 
conferinţa învătătorească 1 2 cor.; g) Dela înmormântări, 
de fie-care înmormântare 4 0 fileri şi h) Locuinţă liberă 
în localitatea şcoalei cu 2 chilii şi bucătărie. 

întreagă dotaţia anuală, socotită în bani, apropie 
8 o O coroane. 

Alesul înveţătoriu, fără altă retribuţie, are se facă 
şi serviţiul cantoral. 

Concursele se aştern pe calea oficiului protopresbi-
teral gr. or. rom. din Belincz (Temes-megye) comitetu
lui parochial din Teş. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine; GERASIM SÉRB, m. p. protop. 

gr. or. rom. 
— • — 

Pentru întregirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 
dela şcoala confesională gr. or. română din Drăgoeşti, 
protopresbiteratul Belinţului, se publică concurs ce teimin 
de 30 de zile dela ântâia publicare în organul diecesan 
„Biserica şi Şcoala" din Arad. 

Emolumentóle împreunate cu acest post sunt: 1 ) în 
bani gata 3 4 5 coroane; 2) în naturalii: 1 5 meţi grâu şi 
1 2 metri cucuruz; 3 ) 2Va jugere pământ arătoriu; 4 ) 
3 2 metri lemne, din cari este a se încălzi şi sala de în-
vâţăment; 5) Pentru scripturistică 1 0 coroane; 6 ) Pentru 
conferinţă 1 0 coroane; 7) Pentru adunarea generală lfr 
coroane şi 8) Locuinţă liberă lângă şcoală, cu grădină 
de 8 0 0 stîngeni cuadraţi. întreagă dotaţia anuală, socotită 
în bani, ar fi aproape 8 0 0 coroane. 

Urmează în supliment. 
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Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze concur
sele lor cu următoarele documente: a) Estras matricular 
de botez; b) Absolutoriu pedagogic; e) Atestat de cvali-
ficaţie învăţătorească, întruna cu limba maghiară; d) Ate
stat despre eventualul servit prestat mai nainte; e) Dec-
laraţiune că, pe basa serviţiului din altă parochie, înce
pând de cănd î-şi formează pretensiuni la cvincvenal? 

Alesul înyăţătoriu, fără altă retribuţie, are să facă 
şi serviţiul de cantor; iar concurenţii, spre a-şi arăta 
desteritstea în cântări şi în tipic, au să se înfăţişeze în-
tr'o Duminecă ori într'o sărbătoare în sfântă biserică din 
Drăgoeşti. 

Concursele să aştern pe calea oficiului protopresbi-
teral gr. or. român din Bélincz (TVmesmegye), comitetu
lui parochial din Drăgoeşti. 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine: GERASIM SÉRB, protopresbiter. 

— o — 

Pentru deplinirea definitivă a staţiunei învâţătoreşti 
dela şcoala confesională gr. or. rom. de băeţi a paro-
chiei Sft. G e o r g i e din T i m i ş o a r a - F a b r i c (inspec
toratul Timişorii), devenită vacantă prin trecerea în pen
siune a învăţătorului de pân' acum Tra:an Lungu, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 3 0 d e z i l e dela 
prima publicare în organul diecesan ,Biserica şi Şcoala." 

Emolumentóle anuale sunt : 1) în bani gata 1000 
(una miie) coroane, salar fundamental şi la timp cuvenit 
adausul cvincvenal prescris de lege; 2) lemne 3 stângini 
In natură, tăiate gata, şi pentru 3 stângini relut de 60 
de coroane, având învăţătorul să se îngrijască de încăl
zirea salei de învăţământ; 3) cortel liber în localitatea 
şcolii, 2 chilii, cuină şi aparţinătoarele; 4) pauşal scrip-
turistic şi pentru conferinţe 38 coroane; 5) interesele 
fundaţiunei Predovici 21 cor. 60 fii.; 6) pentru famula-
ţie 72 coroane; 7) dela înmormântări, unde va fi poftit 
3 (trei) coroane. 

Dela concurenţi, afară de cvalificaţiunea prescrisă 
de lege. se mai pretinde testimoniu despre absolvarea a 
patru elase medii (gimnasiale, reale ori civile). Comitetul 
parochial Insă îşi reserva dreptul de a puté candida şi 
atari recurenţi cari, fără clasele medii cerute, au dat în 
praxa lor de până acum probe neîndoioase de spor lău
dabil în învăţământ şi educaţiune, şi au avut purtare 
morală neescepţionabilă. Recurenţii mai au să dovedeas
că şi aptitudinea de a înfiinţa şi de a conduce cor vocal. 

Alesul va fi obligat a provedé permanent cantora-
tul în sf. bisarică; a înfiinţa şi conduce cor vocal eu 
elevii şi cu adulţii; a instrua şi a deprinde pe elevii mai 
mari în cântarea glasurilor bisericeşti şi a propune prac
tic pomicultura. 

Recursele adjustate cu atestat despre serviţiul ne
întrerupt prestat până aici şi cu declaraţiunea, că pe 
basa serviţiului din alta parochie de când începând îşi 
formează pretensiunea la cvincvenal ? adresate comitetu
lui parochial dela S. Georgie, sunt a se trimite PreaOn. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara-Fabric. Recurenţii au să 
se presente, înse nu în ziua alegerii, îu s. biserică spre 
a-şi arăta desteritatea In cântare si tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial al parochiei 
8. Georgie din Timişoara-Fabric, ţinută In 6] 19 Iulie 1900. 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresbiterului Dr. TR. PUTICI, m. p. in

spector de scoale. 
— G — 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 
confesională rom. gr. or. — clasa inferioară — din comuna 
Cerne teaz , protopresbiteratul Timişorii, se escrie con
curs cu termin de 3 0 d e z i l e dela prima publicare în 
foaea „Biserica şi Şcoala " 

Emolumintele împreunate cu acest post supt: 1) 
bani gata 400 cor.; 2) 25 chible grâu; 3) 3 orgii lem
ne pentru învăţător, iar pentru sala de învăţământ se va 
îngriji parochia; 4) folosirea unui estravilan de V2 

jugher; 5) cuartir şi grădină; 6 ) pentru scripturistică 6 
coroane; 7) pentru conferinţă 6 coroane ; 8) dela înmor
mântări unde va fi poftit 1 (una) coroană. 

Recurenţii vor ave ai se presenteze — însă nu în 
ziua alegerii — in Sta biserică din loc spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic, având alesul a provedé strana 
stângă ca cantor fără altă remuneraţiune. 

Recursele au a-se înainta Prea On. Domn Dr. Tr. 
Paticiu, protopresbiter în Timişoara-Fabric. 

Cerneteaz, din şedinţa corn. par. rom. gr. or. ţinută 
la 29 Iuniu v. 1900. 

Comitetul parochial. 

Cu consensul ppresb. Dr. TR. PUTICI, m. p. inspector 
de scoale. 

—a— 
Pentru ocuparea definitivă a staţiunilor învâţătoreşti 

din Fenlac (inspectoratul Timişorii), prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în organul diecesan «Biserica si Şcoala." 

Emolumentóle anuale sunt: 1. La şcoala mare (clas-
sele superioare) în bani gata 361 cor. 60 fii.; pentru 
seri pturistică 20 cor.; pentru conferinţă 20 cor.; 60 metri 
(chible) de grâu; 6 stg. de lemne 120 cor.; 4 orgii de 
paie 64 cor.; 2 jughere pământ. 2. La şcoala mică (clas-
sele inferioare) în bani gata 500 cor.: pentru scripturis
tică 20 cor.; pentru conferinţă 20 cor.; 20 chible meţi 
de grâu; 4 stg. de lemne 80 cor.; 4 orgii de paie 64 
cor.; şi folosirea unei grădini estravilane. 

Grădina intravilană o beneficiează în jumătate ambii 
învăţători. Sarcinile publice are să lu supoarte fiecare în
văţător de după emolumentóle sile. Dela înmormântări, 
dacă se duce mortul la biserică 2 cor.< şi dacă nu 1 cor. 
La înmormântări se vor schimba în\ăţătorii cu rândul. 

Afară de aceste, învăţătorul dela clasele superioare 
se va bucura de cortelul de sus de lângă sala sa de în
văţământ; iar celalalt de cel de jos, mai având folosirea 
grajdului, podului etc., aparţinătoare la cortel. 

Recursele adjustate cu documentele originale despre 
cvalificaţiunea prescrisă în Regulamentul din vigoare sunt 
a se trimite Prea On. oficiu ppresb. din Timişoara-Fabric. 
Recurenţii vor ave să se presente, însă nu în ziua alegerii, 
în s. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Fen
lac la 20 Iunie 1900, 

Comitetul parochial. 
Cu consensul ppresbit. tractual Dr. TR. PUTICI, m. p. 

inspector şcolar. 
," — • — 

Pentru întregirea parochiei vacante de clasa a 111-a 
din comuna T.-Hodoş, (protopresbiteratul Belinţului), 
să publică concurs cu termin de 3 0 d e z i l e dela prima 
publicare in foaia diocesana «Biserica si Şcoala* din Arad. 

Emolumentóle împreunate cu acest post de paroch 
sunt: a) 30 jugare pământ, k 16 coroane Ia olaltă 480 
coroane; b) Birul dela 87 familii câte o măsură de bu-



preună şi estrasul de botez au a-se subşterne M. O H . 
Domn Adam Rosa inspector şcolar în Leucuşeşci, Betlen-
hâza, corn. Caraş-Severin. 

Leucuşeşti, în 3|16 Iulie 1900. 
In conţelegere cu comitetul: ADAM ROSA, m, p. inspect. 

şcolar. 

Pentru deplinirea staţiunei învăţătoreşti dela şcoala 
confesională gr. or. română a II-a din S i c l ă u (ppresbit. 
Chişineu, corn. Arad) prin aceasta se escrie concurs cu 
termin de alegere pe 15]28 August a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
în bani gata: 800 coroane; b) pentru conferinţe 20 co
roane; c) pentru scrîpturistică 10 coroane; d) 7 stân-
geni lemne pentru învăţător şi şcoală; e) locuinţă cores
punzătoare şi grădină, carea însă fiind regulată şi plantată 
cu viţă americană, alegindul va avă" să rebonifice fostu
lui învăţător Ioan Huiu 40 coroane ; f) stolele obicinuite 
dela înmormântări. 

Recurenţii au să-şi trimită recursele adjustate cu 
documentele prescrise de legea şi regul. şcolar, cu ates
tat despre serviciul neîntrerupt prestat eventual până 
acum ca învăţător şi cu declaraţiunea, că pe basa ser
viciului din alta parochie, cu începere de când 'şi for
mează dreptul Ia cvincvenal ? — adresate comitetalui, la 
subscrisul ppresbiter în Chişineu până în 13|26 Aug. a. c. 

Numai recurenţii cualificaţi pentru staţiunile de 
frunte vor fi luaţi în candidaţie, având a se presenta în 
vr'o Duminecă sau sărbătoare nainte de ziua alegerii în 
Sta biserică din Şiclău, pentru a şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Şielău, din şedinţa comitetului par. ţinută ia 29 
Iuniu v. 1900. 

Ioan Codrean, m. p. Ioan lercan, m. p. 
preşed. not. adhoc. 

In conţelegere c u : Dr. IOAN TRAILESCU, ppresb. inşp 
şcolar. 
— • — 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei de învăţă
toare dela şcoala de fete confesională gr. or. română din 
comuna Chitighaz (Kâtegyhâza, comitatul Bichiş) se escrie 
concurs cu termin de alegere pe Dumineca din 2 0 August 
(2 Septembre) 1900. 

Emolumentele sunt: 1. în bani gata 600 coroane, 
sol vinde în rate lunare; 2) 4 stângeni metrici de lemne 
aduse în curtea şcoalei, din cari are a-se încălzi şi sala 
de învăţământ; 3) Pentru participare la adun. gen. şi la 
toate conferinţele învăţătoreşti, la an 12 coroane; 4) Pen
tru scripturistică, ia an 6 cor. 66 fii.; 5) Cvartir liber 
cu două chilii, doauâ cămări, dintre cari una pentru lem
ne, şi grădină de legumi în estensiune circa de 300 stân
geni o. Despre famulaţie se va îngriji epitropia cultului. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi a Regulamentului în vigoare, provâzut cu atestat de 
conduită dela comit, parosh. şi antistia comunală unde 
până aci au fungat, precum şi cu atestat despre serviţiul 
neîntrerupt prestat până aci ca învăţătoare definitivă sau 
înterimală, nu altcum declaraţiune, că pe basa serviţiului 
din altă parochia începând de când şi formează preten
siune la cvincvenal? adresate comit, paroch. de aici sunt 
a-se trimite până la 15/28 August n. 1900 Prea On. 
Domn Dr. Ioan Trailescu protopresbiter şi inspector cerc* 
de scoale în Chişineu (KisjenS, cottul Arad) având recu
rentele şi până la alegere a-se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare la s. biserică, spre a-se arăta popo
rului. 

cate, parte grâu, parte cucuruz, computate în bani 200 
coroane; c) Stoia obicinuita, socotită în bani 120 coroane. 
Toate la olaltă dau 800 coroane. 

Afară de aceste venite, locuinţă liberă cu 2 chilii 
şi intravilan de un jugăr, apoi sperativul ajutor dela stat. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-'şi înainteze 
rencursele lor, instruate amăsurat disposiţiilor din Regu
lamentul pentru întregirea parochiilor, oficiului protopres-
biteral gr. or. român din Belincz (Temesmegye), şi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din T.-Hodoş, spre a-'şi arăta desteritatea în cele rituale, 
eventual în oratorie. 

T.-Hodoş, în 18 Iunie v. 1900. 
Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresbiter. 
- a -

Pentru întregirea defininitivă a postului de învăţător 
dela şcoala gr. or. română din Babşa, protopresbiteratul 
Belinţului, se escrie concurs cu termin de alegere pe 6 
August st. v. a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: a) 
în bani gata 340 cor. ; b) Pentru conferinţă 20 cor.; c) 
Ca pauşal 20 cor.; d) 40 metri lemne, din cari are 
a-se încălzi şi sala de învăţământ, în preţ de 120 cor.; 
e) 3 jugăre pământ, socotit â 30 coroane jugăr. 90 cor,; 
f) în naturale 30 Htl., parte grâu parte cucuruz, soco
tite în bani 275 cor.; g) De la fie-care înmormântare 40 
fileri; h) Cvartir libăr, cu intravilanul pe care se află 
zidită sala de învăţământ, precum şi grădina din afară a 
intravilanului bisericei celei noauâ. Toate aceste ia olaltă 
asigură o dotaţie anuală de circa 1000 coroane. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze petiţiile 
cu următoarele documente: a) Estras de botez, b) Abso-
lutor de pedagogie, c) Atestat de cvalificaţie, d) Atestat 
deBpre eventualul servit neîntrerupt prestat până acum şi 
e) Declaraţiune că, pe basa servitului din altă parochie, 
cu începere de când îşi formează pretensiune la cvincve-
nal; iar pentru a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
au să se presentezo în vr'o Duminecă ori sărbătoare în 
sf. biserică din Babşa. 

Se observă, că tot în schimbul dotâţiei acesteia, 
cel-ce va fi ales va fi datoriu a îndeplini şi servitul can-
toral în biserică. Preferiţi vor fi cei cu cvalificaţie mai 
bună şi mai versaţi în muzica vocală. 

Concursele au să se adreseze comitetului parochial, 
însă prin oficiul protopresbiteral gr. or. rom. din Belincz 
(Temesmegye.) 

Comitetul parochial. 
în înţelegere cu mine : GERASIM SERB, protopresbiter, 

—•— 
In urmarea ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 

din 12J24 Maiu Nr. 2325, se publică concurs pe staţiu
nea de învăţătoare în comuna Răchita, cu care sunt 
încopciate următoarele beneficii: 1) în bani gata 460 
coroane ; 2) 30 metri cucuruz despicat, în preţ de 150 
coroane : 3) 10 coroane conferinţă ; 4) 10 coroane scrip-
turistică; 5) 32 metri de lemne în preţ â 2 coroane 40 
fileri; 6) un juger pămâut arătoriu în preţ 24 coroane; 
7) Cortel liber şi grădină de legumi. 

Doritoarele a cuprinde aceasta staţiune, au a se 
presenta în Sfta biserică de acolo spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipicul bisericesc în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare până la 27 August (9 Septembre) a. c , în care 
ziuă va fl şi alegerea. 

Concursele, instruate conform Statutului organic, 
cu testimoniul preparandial şi cel de cualificaţiune, îm-
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Se obsearvă, că numai învăţătoare cvalificate se vor 
candida şi admite la alegere ; şi că aleasă numai după 
un an de probă se va recomanda Ven. Consistor eparch. 
spre întărire. 

Aleasa învăţătoare e deobligată a-se presenta la s. 
biserică în toate Duminecele şi Sărbătorile de preste an, 
ca să supraveghieze elevele. 

Chitighaz din şed. estraord. a comit. par. ţinută la 
24 Iuniu (7 Iuliu) 1900. 

Vasiliu Beîeş, m. p. Georgiu Bărăbaş, m. p. 
preş. comit, paroch. not. comit, paroch. 

în conţelegere c u : Dr. IO AN TEAILESCU, m, p. proto
presbiter, insp. şcolar. 

— o — 
Se escrie concurs, cu termin de 30 de zile dela 

prima publicare în foaia dieeesană „Biserica şi Şcoala", 
pentru deplinirea definitivă a următoarelor staţiuni învă-
ţătoreşti, din inspectoratul Butenilor: 

1 Berindeni. Emolumintele sunt: 120 coroane în 
bani; 8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi sala 
de învăţământ : usufructul alor 8 jngh. de pământ es-
travilan; 8 şinice de bucate în preţ de 96 coroane; 
pentru sciipturistică 8 cor.; pentru conferinţă 8 cor.; 
cuartir şi grădină pentru legumi. 

2. Dieci cu emolumintele: Cuartir cu 2 chilii, 
cuină, jumătate din podul edificiului, grădină, ete . ; 400 
coroane în bani; scripturistica 10 cor.; conferinţa 24 
cor.; dela liturgii private 40 fii.; grâu 8 şinice, cucuruz 
8 şinice, preţuite în 156 cor.; lemne 16 metri 80 cor.; 
fân 12 măji metr. 44 cor. 92 fii.; de tot 714 coroane 
92 fii. şi venitele cantorale. 

3. Govoşdia, cu venitele: în bani gata 240 coroane ; 
32 metri lemne şi pentru încălzirea şcoalei; bucate com-
putate în bani în preţ de 120 cor.; scripturistica 6 cor. ; 
curăţirea şcoalei 8 cor; conferinţa 8 cor.; cuartir şi gră
dină de legumi 1000 st. o foarte fructifer. 

4. Laz. Venitele sunt: în bani gata 200 cor.; 12 
şinice de bucate (jumătate grâu, jum. cucuruz): 8 stân
geni de lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţă
mânt; 18 jugh. de pământ; scripturistica 6 cor.; con
ferinţa 8 cor.; cvartîr cu 2 chilii, grădină, e tc . ; toate 
computate în bani dau suma de 614 coroane anual. 

5. Ramna. Cu salariu de 292 coroane în bani; 10 
şinice (parte grâu, psrte cucuruz) de bucate, în valoare 
de 120 cor. ; 2 jugh, pământ arător 10 cor.; scripturis
tica 4 cor. ; conferinţa 8 cor. : cvartir cu 2 chilii, gră
dină etc. ; 8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ. 

6. Revetiş. Emolumintele sunt: în bani gata dela 
Eevetiş 30O cor.; dela filia Cocioba 60 cor.; 5 şinice 
grâu 60 cor.; 4 şinice cucuruz 50 cor.; conferinţa 16 
cor.; scripturistica 4 cor ; 6 stângeni de lemne şi pen
tru sala de învăţământ, 2 jugh. de pământ estravilan 40 
cor.; cvartir şi grădină, de tot 602 coroane. 

7. Roşia. Cu venitele 240 coroane în bani; 5 şin. 
grâu ; 5 şin. cucuruz; 8 stângeni de lemne şi pentru 
sala de învăţământ; conferinţă 10 cor. ; scripturistica 6 
cor.; grădină, cvartirul, până le edificarea şcoalei, va 
esarănda parochia. -

8. Selegeni. Emolumintele sunt: 200 cor. bani; 
5 şin. grâu; 5 şin. cucuruz; lemne 32 metri, din cari se 
va încălzi şi sala de învăţământ; scripturistica 6 cor.; 
conferinţa 10 cor.: 60 litre păsulă; cuartir şi grădină 
de legumi. 

întrucât staţiunile, la cari emolumintele nu ajung 
minimul prescris de lege, se vor pută deplini cu învă

ţători cualificaţi, din partea Ven. Consistoriu s'a pus în 
perspectivă câte un ajutoriu oare-carele, spre ameliorarea 
salariului celui ales. 

Doritorii de a ocupa vre una dintre staţiunile înşi
rate, sunt poftiţi ca recursele — adresate respectivului 
comitet parochial şi provăzute, afară de toata documen
tele prescrise prin lege şi cu atestat despre serviciul ne
întrerupt prestat eventual mai nainte ca învăţâtoriu şi ca 
0 „Deelaraţiune", că pe basa serviciului prestat în altă 
comuoă, începând de când şi formează pretensiune la 
cvincvenal ? — să le substearnă P, On. D. Ioan Georgia, 
protopresbiter în ButeDi (N.-Buttyin), având până la ale
gere să se presenteze în vre-o Duminecă, ori sărbătoare 
în sf. biserică din comuna la care au recurs, spre a-'şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic. 

Comitetele parochiale. 
în conţelegere c u . IOAN GEORGIA, in. p. protopresb. 

inspeet. şcol. 
— • — 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătorese 
dela şcoala gr. or. român din comuna Dud, protopres-
biteratul şi inspectoratul Siria, se escrie concurs cu ter
min de alegere pe ziua de 2 0 August (3 Septembre) 
a. c. pe lângă următoarele emoluminte : 

1) în bani gata 460 cor.; 2) 7 iugere pământ, din 
cari 1 juger livadă şi 6 pământ arător, preţuit în 140 
cor.; 3) 24 metri de lemne, din cari are să se încălzia-
scă şi sala de învăţământ; 4) pentru^ conferiuţă 10 cor . ; 
5) scripturistica 6 cor.; 6) dela mort, unde va fi poftit 
1 cor.; 7) cvartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd 
cu colnă, pracum şi intravilan. 

Doritorii de a ocupa acest post au să producă: a) 
Estras de botez; b) Testimoniu despre absolvarea prepa
randiei ; s) Testimoniu de califleaţiune; d) Atestat despre 
purtarea morală şi eventual despre serviţiul neîntrerupt 
prestat mai nainte ; e) Declaraţiune, că pe basa serviţiu-
lui din altă comună, dela care dat începând îşi formează 
pretensiunea la cvincvenal? 

Alesul învăţător e îndatorat a conduce strana şi 
cântările ceremoniale fără altă remuneraţie. 

Eecurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruate cu 
documentele sus înşirate, adresate Comitetului parochial 
din Dud, să ie substearnă până în 17/30 August a. c. 
P. On. Domn protopresbiter George Popoviciu în Siria 
(Vilâgos); iar până în ziua alegerii a se presenta în vre o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din Dud, pen
tru a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Dud, la 2/15 Iulie 1900. 

Teodosiu Motorca, m. p. Zacharie Costea, m. p. 
preşedintele corn. par. notarul com, par. 

în conţelegere cu mine: GEORGE POPOVICIU, m. p. 
protopop, ispeetor 

— • — 
Nr. 22J1900. S. F. Zs. 

în alumneul Zsiga-ian. din Oradea-mare, afară de 
cei primiţi, se mai primesc pe anul scolastic 1900—1, 
ca alumnisti-stîpendisti încă 7 (şepte) tinări români gr. 
or., cari vor studia la gimnastul ori la şcoalele reale sau 
la academia de drepturi din loc, cari gratuit vor căpăta 
provisiunea întreagă In institut. 

Recursele ajustate c u : a) Estras de botez; b) Tes
timoniu scolastic; c) Atestat de paurpertate şi d) Certi
ficat despre vaccinare, adresate Senatului fundaţiunal, sunt 
a-se trimite până la 2/15 August a. C. la protopopul 
Orăzii-mari Toma Păcală în Oradea-mare (Nagyvârad\ 



Totodată se avisează Onoratul public interesat, ca 
în institutul acesta vor pute fi primiţi tînări gr. or. ro
mâni, cari vor studia la şcoalele din loc, şi vor căpăta 
provisiune întreagă pe plata de câte 18 fi. (36 cor.) la 
lună respective de 180 fl. (360 cor.) la an, solvind ante-
cipative în 4 rate anuale; în internat elevii vor fi supuşi 
disciplinei institutului. 

Oradea-mare, în 29 Iuniu (12 Iuliu) 1900. 

Senatul fundaţiunei Zsiga-iane din Oradea-mare: 

Toma Pacala, m. p. Georgiu Papp, m. p. 
protopopul Orăzii-mari ca preot, act. consistor., ca 

preşedintele Senatului. notariul Senatului. 
—•— 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacante 
din R ă b ă g a n i , protopresbit. Beiuşului, conform con
clusului adus de comitetul parochial, se escrie concurs 
cu termin de alegere pe ziua de 6/19 August a. O. 
pe lângă salariul sistemisat conform legei şi cvartir liber 
cu 2 chilii, cameră şi grădina şcoalei, şi venitele din can
tora! 

Dela recurenţi se pretinde, testimoniu de cvalifica-
ţiune învăţătorească şi atestat despre serviciile prestate. 

Becurenţii'şi vor trimite recursele lor adresate Co
mitetului parochial din Băbăgani subscrisului protopresbi-
ter inspector şcolar în Băbăgani (Robogâny) iar până la 
ziua alegerei recurenţii au să se presenteze în Sta bise
rică din loc, spre a-şi arata desteritatea în cant şi tipic, 
de oarece alesul învăţător va avea a conduce şi strana 
şi toate cele ce cad în competinţa cantorului. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţinută în Bă
băgani, la 2/15 Iulie 1900. 

Comitetul parochial: 

Elia Moga, m. p. 
protopresbiter paroch preşedinte. 

Plore Bălajin, m. p. Pavel Bince, m. p. 
notar. jude primar. 

—•— 
Pentru staţiunea învăţătorească vacantă Foreu-Dş. 

cu filia P r i s a c a, se escrie concurs cu termin de ale
gere pe 6/19 AngUSt a . C. după amează la 2 oare, 
pe lângă dotaţi unea următoare: a) în bani gata 236 cor.; 
b) din 4 singuri de lemne 64 cor.; c) din 200 porţiuni 
de fân â 20 fileri 40 cor.; d) din 8 cub. bucate â 10 
cor. 80 cor. ; e) din intravilanul şcoalei 80 cor.; f) din 
cantorat un venit de 80 cor. şi g) venitul cantoral din 
Prisaca 20 cor.; de tot : 600 coroane. 

Aspiranţii la acest post au a-şi subşterne suplicele 
adjustate cu documintele necesarii Prea On Domn pro-
topresviter şi inspect. şcolar Elia Moga, în Băbăgani 
(Eobogâny) până la 4J17 Aug. a. c. iar până la terminul 
alegerei, recurenţii au a se presenta la Sta biserică din 
Poreu Dş. spre a-şi arata desteritatea în cele rituele. 

Dat din şedinţa comitetului parochial din Foreu Dş. 
ţinută la 25 Iunie (8 Iuliu) 1900. 

Gavril Cristea, m. p. Zacharie Gabor, m. p. 
preot,, preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protopresb. 
insp. scol. 

— o — 
Pe basa ordinaţiuni Ven. Consistoriu dto 25 Maiu 

a. c. Nr. 3730 se escrie concurs pentru deplinirea pos
tului sistemisat de capelan temporal lângă veteranul 
preot Arsenie Leuca, îmbinat cn postul învăţăterese din 
comuna Lazuri, protopresbiteratul Halmagiului, cu ter
minal de alegere 30 de zile dela prima publicare. 

Emolnminte anuale: a) venitele parochiale % 
parte; b) salariu învăţătoresc bani gata 460 cor.; 5 stân-
geni lemne 80 cor.; pentru conferinţă 20 cor., cvartir li
ber şi grădină. 

Doritorii de a ocupa acesta post, sunt avisaţi, re
cursele adjustate cu toate documintele prescrise prin lege, 
adresate comitetului parochial până la 8^21 August a. c. 
a-le trimite subscrisului în Halmagiu. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu: IO AN GBOZA, m, p. protop. inspect. 
şcol. 
—• — 

Se escrie concurs pentru deplinirea staţiunilor în
văţătoreşti din inspectoratul Halmagiului, cu terminul de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare. 

1. Aciuţa cu salariu anual: a) bani gata 500 
coroane; b) 6 stingeni lemne â 16 cor. 96 cor.; c) scrip
turistica 8 cor.; d) pentru conferinţă 20 cor. 

2. l o s a ş : a) bani gata 330 cor.; b) lemne 5 
stingeni â 16 cor. 80 cor.; c) în naturale 5 şinice grâa â 
12 coroane 60 cor.; 5 şinice cucuruz â 10 cor. 50 cor. ; 
d) scripturistica 16 cor.; e) pentru conferinţă 20 cor,; 
cvartir liber şi grădină. 

3 . Seoaş a) bani gata 504 coroane; b) 5 stingeni 
de lemne â 16 cor. 80 cor.; c) pentru conferinţă 20 cor. 
cvartir liber şi grădină. 

Doritorii de a ocupa aceste staţiuni, sunt avisaţi 
recursele adjustate cu toate documintele prescrise prin 
lege, adresate comitetului parochial din respectiva comu
nă, unde voeşte a fi ales, până la 8/21 August a. c. a-le 
trimite subscrisului în Halmagiu. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : IOAN GBOZA, m, p. prot. inspect, 

şcolar. 
— • — 

Pe basa ordinului Venerabilului Consistoriu din 
10/23 Maiu Nr. 3517/900 se escrie concurs pentru de
plinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti din comuna 
bisericească gr. or. român din Crocna, cu termin de 
alegere de 30 de zile dela prima publicare în foaia 
„Biserica şi Şcoala." 

Emolumintele sunt: 1) în bani gata 357 coroane 64 
fii.; 2) bucate 20 şinice, jumătate grâu, jumătate cucu
ruz ; 3) 6 stângeni de lemne pentru învăţătoriu; 4) 20 
coroane pentru conferinţă dacă va participa ; 5) 6 coroane 
pentru scripturistica; 6) cortel eu grădină de % juger, 
grajd cu colnă; 7) 5 jugere de pământ arătoriu; 8) 
de încălzitul şi curăţirea şcoalei, respective a salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. 

Doritorii de a ocupa aceasta staţiune învâţătorească 
an a-şi subşterne recursele lor, adjustate cu toate do
cumentele receruta prin legea de învăţământ, adresate 
com. paroch, Prea On. Domn protopresviter şi inspector 
de scoale Ioan Groza în N.- Halmagiu, până la terminul 
hotărit, având aspiranţii până în ziua alegerii a-se pre
senta în vre-o Dumineca ori sărbătoare la sf. biserică 
pentru a-se face cunoscuţi poporului. 

Alegândul învăţătoriu va ave" să conducă şi canto-
ratul în st. biserica fără alta renumeraţiune. 

Dat din şedinţa com. parochial, ţinută în Crocna 
la 18 Iuniu 1900. 

Teodor Bodea, m. p. 
preş. com. paroch. 

In conţelegere c u : IOAN GBOZA, m. p, protop. inspect. 
şcolar. 



Anal XXIV. B l S E R I C 

Pentru deplinirea staţiunei vacante învăţătoreşti din 
H i d i ş e l n a n , protopresbiteratul Beiuşului se eserie con
curs ce termin pe 3 0 I u l i u , (12 August a. c.) 

Emolumintele împreunate cu aceasta staţiune sânt 
3 0 5 fi., respective 610 coroane în numărariu şi cvartir 
liber. 

Recurenţii cari doresc a ocupa acest post, sunt 
avisaţi, că recursele lor instruite conform dispuseţiunilor 
legale în vigoare — şi adresate Comitetului parochial din 
Hidişelnan să-le subştearnă Prea On. Domn protopresb. 
inspector şcol. EHa Moga în Răbăgani (Robogâny, corn. 
Bihor), până în 29 Iuliu (11 Aug.) precum şi a-se pre-
senta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică 
din Hidişelnan spre a-şi arăta desteritatea în celea ri
tuale — având alesul înv. & conduce strana în biserică. 

Dat din şedinţa corn. parochial extraordinariu, ţi
nută în Hidişelnan la 8 Iuliu n. 1900. 

Jvantie Daraban, m. p. Augustin Drincu, m. p. 
notariul corn. paroch. preş. corn. paroch. 

In conţelegere cu mine: ELIA MOGA, m. p. protop. 
Beiuşului. 

—•— 
Pentru staţiunea învăţătorească din comuna Cură

ţele cu filia Pociovellşte, protopr. Beiuşului (corn. Bi
hor) devenită vacantă prin pensionarea învăţătorului Teo* 
dor Hălbac, se escrie concurs cu termin de alegere pe 
13/26 August a. c. 

Dotaţiunea constă din următoarele: a) în bani gata 
dela ambele comune 232 coroane; b) Pământ de 8 cub. 
venit sigur de 80 cor.; c) Două viei de fasole 5 cor.; 
d) 26 metri de lemne 104 cor.; e) 200 porţiuni de fân 
8 0 cor.; f) 200 fuioare 40 cor.; g) Grădina cu an venit 
de 20 cor.; h) Venitele cantorale 40 cor.; i) şi cuartir 
liber, cn 2 chilii şi cameră. 

Alesul învăţătoriu, dacă va fi în stare a manipula 
şi îngriji de şcoala de pomărit, din intreg notariatul, va 
fi denumit director manipulant, pe lângă o remunera-
ţiune anuală de 60 coroane — de tot 661 coroane, tot
odată se notează: că alesul învăţător numai în comuna 
Carăţiele are a îndeplini caotoratul, iar cei ce posed des-
teritate de a pote" conduce cor, vor fi preferiţi. 

Recurenţii să-şi înainteze petiţiunile cătră corn. pa
roch. din Curâţiele-Pociovelişte, şi se le subştearnă sub
scrisului protopresbiter, până la 10/23 August, iar până 
la ziua alegerei să se presenteze la sf. biserica din Cură
ţele în atare Duminecă. 

Dat din şedinţa corn. parochial ţinută în Curăţele 
la 11 Iuliu n. 1900. 

Ţeod.or Ealbac, m. p. Adam Biro, m. p. 
notar adhoc. preş. eom. par. 

leodor Papp, m. p. 
preot. 

în conţelegere ca mine : ELIA MOGA, m. p. protopresb. 
Beiuşului. 

— • — 
Pentru deplinirea definitivă a postului învăţătoresc 

din comuna T e m e s - S t . - A n d r a ş , inspectoratul Timi-
şorii, se escrie concurs ca termin de 3 0 d e z i le dela 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala" pe lângă urmă
toarele emolumente anuale: 

1. Cortel liber ca gradină; 2. în bani gata 400 
«or.; 3 . 10 metri de lemne nesparte 40 cor.; (pentru 
încălzitul solei de învăţământ se va îngriji comuna bise- i 
ricească), 4. pentru scripturistica 10 cor.; 5. pentru con- I 
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ferinţa 6 cor.; 7. (pentru cantorat) 5V 2 jughere pământ 
20G cor. ; 8. pentru curatoria şcoalei 12 cor. 

Observând, că pentru pământurile folosinde învăţă
torul devenit ales, are a purta toate sarcinile publice. 

In fine dela Înmormântări unde va fi poftit, 1 coroana. 
Recursele adjustate conform prescriselor din „Regu

lament pentru organisarea învăţământului" şi cu atestat 
despre serviciul neîntrerupt prestat mai nainte şi decla-
raţiune că pe basa serviciului începând de când îşi for
mează pretensiune la cvincvenal? adresate Comitetului 
parochial din Temes-Szt. Andràs, să se trimite P. O. Dl. 
Protopresviter tractual Dr. Traian Puticiu în Timişoara-
Fabric, avSnd recurenţii până la alegere a-se présenta în 
sf. biserica de aici, spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare. 

Din încredinţarea comitetului parochial. 

^ Iosif Rădneanţiu, m. p. 
preşedinte. 

Cu consensul ppresb' Dr. TR. PTJTICI, m. p. inspector 
de scoale. 

—a— 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţătoresc 

dela şcoala confesională gr. or. rom. din V a l e a - m a r e , 
protopresbiteratul Lipovei, (Comitetul Caraş-Severin) se 
escrie concurs ca termin de 3 0 d e z i l e dela prima pu
blicare în foaia „Biserica şi Şcoala" : 

Emolumintele anuale sunt: 
1) în bani gata 600 cor. ; 2) Conferinţa învăţăto

rească 20 cor.; 3) Pentru scripturistica 6 cor.; 4) 20 
metrii de lemne, pentru locuinţa învăţătorului, preţuite 
în 40 cor. ; iar pentru sala de învăţământ, se va îngriji 
comuna bisericească ; 5) Cvartir liber cu grădina de le
gume, de 8 / 4 jughere ; 6) Dela înmormântări unde va fi 
poftit a coroană, fără liturghie, ca liturghie 2 coroane. 

E de observat, că pământul şcoalei, constatator din 
3 % jughere estravilane, este preţuit din partea comitetu-
tului paroch. în sumă de 80 cor.; dacă alesul învăţ, 
voeşte se-'l folosească însuşi, atunci i-se detrage aceasta 
sumă din salariul de 600 cor. ce-e în bani gata. 

Dela reflectanţi se recere : 
a) Estras de botez, a) Testimoniu despre absolva-

rea preparandiei şi de cvalificaţiune învăţătotească. c) 
Atestat despre serviciu neîntrerupt, prestat mai nainte. 
d) Declaraţiune, că pe basa serviciului din alta parochie 
începând, de când îşi formează pretensiune la cvincvinal? 
Alesul învăţător va avé se conducă şi cantoratul, fără 
alta renuncraţiune. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor, instruite cu 
documentele mai sus amintite, şi adresate comitetului pa
roch. în Valea-mare, se le subştearnă până la terminal 
mai sus pus, P. On. D. protopresbiter V. Hamsea, în Li-
pova (B-Lippa) precum şi a se présenta până în ziua ale
gerei, în vre-o Duminecă, ori sărbătoare îu sfta bis. pen
tru a-"şi arata desteritatea în caut şi tipic. 

Valea-mare în 11/24 Iunie 1900. 
Comitetul parochial: 

In conţelegere eu mine: VOICU HAMSEA, m. p. proto
presbiter. 

Pentru îndeplinirea postulai de [învăţător la clasa 
I. de băeţi, dela şcoala confesională gr. or. rom. din opi-
dul L ipova , protopresbiteratul Lipovei, se eserie con
curs cu termin de 3 0 d e z i l e . dela prima publicare în 
„foaia Biserica şi Şcoala". 



Emolumintele anuale sunt : 
1) în bani gata 800 cor., şi Ia timpul sëu adausul 

de cvincvinal prescris prin lege; 2) Pentru lemne, din 
cari are a-se îneălzi şi sala de învăţământ 100 cor. ; 3) 
Pauşal scripturistic 20 cor.; 4) Un jugher de pământ şi 
un tachiu estravilane ; 5) Cvartir liber în localitatea şcoalei. 

Delà reflectanţi se recere: 
a) Se poşeadă cvalificaţiunea recerută prin lege, şi 

cel puţin se aibă 2 clase gymn, reale, ori civile ; b) Se 
dovedească că sunt apţi a instrua şi conduce cor vocal, 
precum şi a instrua în fiecare an 2 adulţi, în cântarea 
glasurilor bisericeşti, pentru-ceva avé pe lângă emolumintele 
de mai sus, o remuneraţiune anuală corespunzêtoare ; c) 
Atestat despre serviciul neîntrerupt, prestat mai nainte şi 
d) Declaraţiune, că pe basa serviciului din alta parochie 
începând, decând îşi formează pretensiune la cvincvinal? 

Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor, instruite cu 
documentele aci mai sus arătate, şi adresate comitetului 
paroch. în Lipova, să le subştearnă până la terminul mai 
sus amintit P. On. D. protopresbiter V. Hamsea, în Li
pova (B.-Lippa) precum şi a se présenta până în ziua 
alegerei, în vre-o Duminecă ori sărbătoare in sfta biserică 
din Lipova, pentru a-'şi arăta desteritatea în cântare şi 
tipic. 

Lipova, în 24 Iunie (7 Iulie) 1900. 
Pentru comitetul paroehial: 

loan Cimponeriu, m. p. Ioan Lucaciu, m. p. 
preş. corn. par. notar. 

în conţelegere cu mine : VOICU HAMSEA, m. p. proto
presbiter. 

— c — 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului vacant în-

veţâtoresc din comuna Tagadău inspectoratul Beliu se 
publică concurs cu termin de alegere în 23 luliu (5 
August) a. c. 

Dotaţiunea anuală împreunată cu acest post este : 
tn bani numărări 600 coroane ; locuinţă acomodată cu 
grădină de legumi ; 4 stânge lemne de foc pentru încălzitul 
şcoalei şi a învăţâtoriului ; iar delà înmormântări câte 40, 
respective 80 flleri. 

Reflectanţii sunt poftiţi până la ziua alegerei în 
cutare-va Dumineca ori sărbătoare a-së présenta la Sf. 
biserică din loc, spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi 
cântare, având suplicele adresate comitetului paroehial 
a-le trămite la adresa subscrisului în Giriş F. (F.-Gyô-
rôs), p. u, Tenke. 

Comitetul paroehial. 
în conţelegere cu mine : PETRU SERBU, protopop, in

spector de şeoale. 
— • — 

Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 
delà şcoala a Il-a gr. or. rom. din comuna A p ateu în 
protopresbiteratul Ienopolei, devenită în vacanţă prin 
moartea învăţătorului Aureliu Jurca. se escrie concurs cu 
durată de 30 de zile delà prima publicare pre lângă 
următoarele emolumuite: 

1) în bani gata 600 cor. ; 2) cortel liber cu gră
dină de legumi, cel separat de edificiciul şcoalei ; 3) 3 
orgii de lemne ; 4) spesele pentru conferinţă 20 cor. ; 5) 
scripturistica lO coroane ; 6) delà înmormântări unde va 
fi poftit câte 1 coroană. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi adjustere re
cursele eu documentele reeerute prescrise de statutul or
ganic şi adresate comitetului paroehial din Apateu se le 
suştearnă Prea On. Domn protopresbiter şi inspector şco
lar în Boroşineu. 

Recurenţii până la alegere să se presinte în sânta 
biserică în vre-o Duminecă ori sărbătoare pentru a şi arăta 
desteritatea în tipic şi cântare, având dânsol a fi şi Cantor. 

Apateu, din şedinţa comitetului paroehial ţinută la 
26 Iunie 1900. 

Comitetul paroehial: 
în conţelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, m. p. 

protopresbiter. 
— o — 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţătoreşti 
din 0-"Q"epişiu, protopopiatul Tinca com. Bihor cu ter
min de 30 zile dela prima publicare pe lângă următoare 
dotaţiune: a) Bani gata: 1. Dela comun matre O. Ge-
pişiu 260 cor.; 2. Dela fllia Carauzel 60 cor. b) Natu
rale : 1- Dela comuna matre 15 cubule bucate, jumătate 
grâu, jumătate cucuruz, â 10 cor. 150 cor. 2. Dela filia 
Carauzel 4 cubule â 10 coroane 40 cor. c) Dela comuna 
matre 8 holde pământ preţuit 50 cor. ; d) Venitele can-
torale 16 cor.; e) Doue singuri de lemne pentru învâţă-
toriu, doue pentru sa) a de învăţământ 48 cor. ; f) Scrip
turistica 10 cor.; g) Conferinţa învăţătorească 10 cor.; 
h) Curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ 24 eor. 
La olpltă: 668 coroane, adecă : şese sute şesezeci şi opt 
de coroane. Reflectanţii au să se presenteze în vre-o D u 
mineca ori sărbătoare în biserica din O. Gepişiu pentru 
de a-şi arăta desteritatea în cele rituale, iar resursele lor 
adresate com. par. să-le subşterna P. O. Domn Nicolae 
Rocsin protopop în M6hkerek u. p. Kotegyân. 

Din şedinţa com, paroehial ţinută în O. Gepişiu la 
18 Iunie (1 Iulie) 1900. 

Marţian Andru, m. p. 
preş. com. paroehial. 

In conţelegere ca mine : NICOLAE ROCSIN, m. p, pro-
topopesc. 

— • — 
Se escrie concurs pentru staţiunea învăţătorească 

din comuna Sacadat, tractul Pesteşului, com. Bihor, cu 
termin de alegere pe 30 Iulie (12 August) a. e. 

Emoluminte împreunate cu aeest post sunt : 1) 
în bani numărar repartiţiaţi pe singuraticii locuitori 600 
coroane solvind în rate trei lunare; 2) stolele usuate 
cantorale, şi anume: dela înmormântare mare 2 coroane, 
dela înmormântare mică 1 coroane, dela cununie 1 co
roana ; 3) Cuartir liber şi grădină 1 pătrar juger. 

Recurenţi au a-şi trimite recursele lor instruate cu 
toate documintele reeerute până la terminul sus amintit 
M. On. Domn Teodor Filip, protopresviter şi inspector 
şcolar adresate Comitetului paroehial, şi a-se presenta 
în vre-o Dumineca, sau sărbătoare la Sf. biserica, spre 
a-şi arăta desteritatra în tipic şi cantorale. 

Lugoşul superior la 23 Iuniu v. 1900. 

Comitetul paroehial. 
In conţelegere cu mine: TEODOR FILIP, m. p. protop» 

inşpeet. şcol. 
— • — 

Pe basa ordinaţinei V. Consistoriu gr. or. oradan 
din 12/24 Oetomvre 1899 Nr. 949/138. Se escrie con
curs pentru vacante parochie de a IlI-a clasa din comu
na Surduc, tractul Pesteşului, comitatul Bihor cu ter
min de alegere de 3 0 de z i ie dela prima publicare. 

Emolumintele sunt: 1) Casa parothiale cu doua 
chilii cuina şi cămara; 2) intravilanul căşii parochiale 
trei jugere catastrale a 24 coroane 72 coroane ; 3) estra-
vilanul 8 jegere, catastrale parte arătorî, parte fanaţi â 

i 16 cor.; 160 cor.; 4) birul preoţesc dela 108 Nr. câte 
[ una vică cucuruz sftrmat cubului â 10 cor. 270 cor.; 5 ) 
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afară de birul preoţesc dela 108 Nr. de case câte 2 cor. 
216 cor.; 6) Drept de paşunat pentru 6 vite â 4 cor. 
24 cor.; 7) Stolele urmate după calculul mediu de 5 ani 
din urma 130 cor.; 8) dela cei ce au vite de tras în trei 
anî după olaltă câte un car de gunoiu dus pe pământul 
parochial; 9) Sperativul de congru din vistieria statului 
de 416 cor. 60 fii.; la olaltă 872 cor.; recurenţii vor ave 
a-se presenta în S-ta biserica in vre-o Dumineca ori săr
bătoare spre a-şi arăta desteritatea în cantore şi oratorie, 
iar recursele să ie trimită subscrisului în Lugaşul supe
rior şi adresate comitetului parochial p, u. Eleşd. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : TEODOR FILIP, m. p. proto-

presviter. 
— • — 

Pe staţiunea înveţătorească dela şcoala gr. or. ro
mâna din comuna F -Oşiorheiu ppresbiteratul Orăzii-
mari se escrie concurs cu termin de alegere pe 13/26 
August a. c. 

Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cortel cu grădina de V4 juger şi stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879 adresate comitetului pa
rochial din F.-OşJorheiu să se trimită subscrisului în 
Oradea-mare până inclusiva 11/24 August a. c. având 
recurenţii în vre-o Duminecă ori sărbătoare a-se presenta 
în biserica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
éi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u : TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 

inspector şcolar. 
— o — 

Pe staţiunea înveţătorească dela şcoala gr. or. rom. 
din comuna Cheriu ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 13/26 August, a. c. 

Emolumintsle sunt; în bani numărări 600 coroane, 
cortel cu grădină de 7 4 juger, şi stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi § lui 6. art. XVIII, din 1879 adresate comitetului pa
rochial din Cheriu să se trimită subscrisului în Oradea-
mare, până inclusive 11/24 August a. c. având recurenţii 
în vre-o Dumineca ori sărbătoare a-se presenta în bise
rica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 

In conţelegere c u : TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 
insp. şcol. 

—•— 
Pe staţiunea înveţătorească dela şcoala gr. or. ro

mână Şuiug protopresbiteratul Orăzii-mari, se escrie con
curs, cu termin de alegere pe 2/15 August a. c. 

Emolumentóle sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cortel cu grădină de V 4 juger, şi stolele cantorali dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879, adresate comitetului 
parochial din Suiug, să se trimită subscrisului în Oradea 
mare pâna inclusive 1/13 August a. c. având recurenţii 
în vre-o Dumineeă ori sărbătoare a-se presenta în bise 
rica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere c u ; TOMA PACALA, m. p. ppresbiteri. 

inşp. şcol, 
—• — 

Pe staţihmea învăţătoreascâ dela şcoala gr. or. rom. 
din comuna Voivoz, ppresbiteratul Orăzii-mari se escrie 
concurs cu termin de alegera pe 3/16 August a. c. 

Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane 
cortel cu grădina de V4 juger, şi stolele cantorali dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. Org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879, adresate comitetului 
parochial din Voivozi, să se trimită subscrisului m Ora
dea-mare până inclusive 2/15 August a. c , având recu
renţii în vre-o Duminecă ori sărbătoare, a-se presenta în 
biserica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu: TOMA PACALA, m. p. ppresbiter 

insp. şcol. 
— • — 

Pe staţiunea învăţătoreascâ dela şcoala gr. or. ro
mână din comuna Soldobagiu, ppresbiteratul Orăzii-mari 
se escrie concurs cu termin de alegere pe 2/15 August a. c. 

Emolumintele trecut: în bani numărări 600 coroane, 
cortel cu grădină de V4 jager şi stolele cantorali dela 
funcţiunile obveninde. 

Recursele adjustate conform prescriselor Stat. org. 
şi §-lui 6. art. XVIII, din 1879 adresate comitetului pa
rochial din Soldobagiu, să se trimită subscrisului în Ora
dea-mare până înclusive 1/13 August a. c. având recu
renţii în vre-o Dumineca ori sărbătoare a-se presenta în 
biserica din loc, spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipicul bisericesc. 

Comitetul parochial, 
In conţelegere c u : TOMA PACALA, m, p. protopresb. 

inşp. şcol. 
— D — 

Se escrie concurs pe staţiunile învă ţătoreşti din co
munele următoare, din protopresbiteratul orăzii-mari. 

1. Varviz. Cu termin de alegere pe 3/16 August 
1900. Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cu grădină de */4 juger, şi stolele cantorale dela funcţiu
nile obveninde. 

2. Abramul sup. Cu termin de alegere pe 4/17 
August 1900. Emolumintele sunt: în bani numărări 600 
coroane, cu grădină de Vi jngăr, şi stolele cantorale dela 
funcţiunile obveninde. 

3. Iteu. Cu termin de alegere pe 4/17 Aug. 1900. 
Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, cu 
gradine de V4 jugăr şi stolele cantorale dela funcţiunile 
obveninde. 

4. Chiribiş . Cu termin de alegere pe 5/17 Aug. 
1900. Emolumintele sunt; în bani numărări 600 coroane, 
cu grădină de V* j u g e r Şi stolele cantorale dela funcţiu
nile obveninde. 

5. Bogeiu. Cu termin de alegere pe 5/17 Aug. 
1900. Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cu grădină de */4 jugăr, şi stolele cantorale dela func
ţiunile obveninde. 

6. Spurcani. Cu termin de alegere pe 5/17 Aug. 
1900. Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cu grădină de 1 / l juger şi stolele cantorale dela func
ţiunile obveninde. 

7. Chiraleu. Cu termin de alegere pe 7/20 Aug. 
1900. Emolumintele sunt: în bani numărări 600 coroane, 
cu grădină de 1 / i juger şi stolele cantorale dela funcţiu
nile obveninde. 
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8- Chlşlaz : Cu termin de alegere pe 7/20 Aug. 
1900. Emolumlntele sunt : în bani num érari 600 coroane, 
cu grădină de % juger şi stolele cantorale delà funcţiu
nile obveninde. 

9. Fancica. Cu termin de alegere pe 8/21 Aug. 
1900. Emolumintele sunt : în bani numèrari 600 coroane, 
eu grădină de V 4 juger şi stolele cantorale delà funcţiu
nile obveninde. 

10. Şiuşturogiu. Cu termin de alegere pe 8 2 1 
Aug. 1900. Emolumintele sunt : în bani numërari 600 
coroane cu grădină de V 4 juger, şi stolele cantorale delà 
funcţiunile obveninde. 

11. Şiumugiu. Cu termin de alegere pe 10/23 
Aug. Emolumintele sunt : în bani numèrari 600 coroane, 
cortel cu grădină de V 4 juger, şi stolele cantorale delà 
funcţiunile obveninde. 

12. Bucuroia. Cu termin de'alegere pe 11/24 Aug. 
1900. Emolumintele sunt : în bani numërari 600 coroane, 
cortel cu grădină de V 4 juger, şi stolele cantorale delà 
funcţiunile obveninde. 

13. Cotiglet. Cu termin de alegere pe 11/24 Aug. 
1900. Emolumintele sunt : în bani numèrari 600 coroane, 
cortel cu grădină de 7 4 juger, şi stolele cantorale, delà 
funcţiunile obveninde. 

14. Stracoş. Cu termin de alegere pe 12/25 Aug. 
1900. Emolumintele sunt : în bani numërari 600 coroane, 
cortel cu grădină de V4 juger şi stolele cantorale, delà 
funcţiunile obveninde. 

Doritorii de a ocupa vre-una dintre staţiunile aces
tea sunt avisaţi ca recursele provêzute cu toate docu
mentele prescrise şi adresate respectivului comitet pa
rochial, sê-le trimită subsemnatului cel puţin cu 3 zile 
înainte de terminul de alegere, — avênd până la alegere 
së se presenteze în vre-o Duminecă, ori sărbătoare în 
Sfânta biserică din comuna la carea competează, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parochiali 
în conţelegere cu: TOMA PACALA m. p. ppresbiter 

insp. şcol. 
— •— 

Se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a 
postului înveţătoresc delà scoale gr. or. român din Rîppa, 
protopopiatul Tinca, comitetul Bihor, cu termin de 30 de 
zile delà prima publicare pe lângă următoarele emolu-
minte : 

1) în bani gata 600 coroane; 2) Cvartir liber cu 
grădină de legumi, şi 3) Folosirea unei parcele estravilaue 
cu preţ de 60 coroane. 

Pentru cari alesul va cprăţi şi a încălzi şcoala. 
Reflectanţii sunt avisaţi ca recursele lor instruate 

conform Reg. Congr. adresate comitatului parochial din 
Rîppa să le subştearnă subscrisului protopop inspector de 
şcole în Micherechiu (u. p. Kôtegyân), iar până la ale
gere să se presenteze în biserica din loc spre a-şi arëta 
desteritatea în cele rituale. 

Rîppa, în 4/17 Iuniu 1900. 
Comitetul parocbial. 

în conţelegere cu mine; NICOLAE ROCSIN, m. p. pro-
topresbiter şi inspector de şcole. 

— o — 
Părinţii respective tutorii, cari doresc să-şi aşeze 

băeţii pe anul scolastic 1900—1901 în internatul gr. or. 
român diecesan din Beiuş, prin aceasta se aviseazâ ca 
rugăr lor de primire să le presenteze până în 10 
Angnst c. n. 

Anul XXIV. 

în acest, internat afară du tineri gr. or. români, se 
vor primi tineri de altă confesiune creştină cari frecven
tează gimnasiul gr. cath. din Beiuş pe lângă respectarea, 
tuturor drepturilor lor religioase cu privire la studiul re-
ligiunei şi a bisericei lor, dar în internat şi aceşti tineri 
întru toate sunt a-se acomoda raţiunei şi normelor interne. 

Tacsa de intreţinere cu toate la olaltă e 135 fi., 
care se solveşte în patru rate anticipative şi anume: la 
începerea anului şaolastic, la 15 Novembre, 1 Februarie 
şi 15 Aprilie. 

Elevii pentru tacsa aceasta vor primi în internat t 
1. Locuinţă; 2. vipt şi anume: a) la dejun lapte cald 
cu pâne, b) la prânz trei piese şi anume : supă de carne, 
carne, rasol şi mâncare groasă cu friptură, c) la cină doue 
piese şi anume: mâncare groasă cu friptură şi aluat, sau 
mâncare groasă şi friptură; 3. spălat; 4. luminat; 5. 
încălzit; 6. medic. (Medicinile se solvesc separat din par
tea respectivilor morboşi); 7. scaldă în toată luna odată; 
8. în fine superioritatea se îngrijeşte, ca elevii, pe lângă 
controla cea mai strictă să fie ajutaţi în studiare. 

Elevii vor ave se aducă cu sine: a) Mai puţin 4 
părechi de schimburi de pânză sau de giolgiu; b) Mai 
puţin şase batiste; c) Doaué părechi de încălţăminte şi 
patru părechi de ciorapi sau obiele; d) O saltea (sac de 
paie) care de altcum pentru uniformitate se va cumpăra 
dela superioritatea internatului în preţ de 1 fi.; e) Două 
perini şi 4 fete de perină; f) Un ţol sau plapumă; g) O 
perie de vestminte şi 3 de încălţăminte; h) 3 ştergare şi 
2 pepteni, unul rar şi altul des ; si i) Vesminte de lipsă 
(uniformă nu se face). 

Numai acei tineri vor fi primiţi în internat, cari 
sunt sănătoşi deplin, ce se va constata din partea medi
cului internatului. 

Rugările pentru primire, adjustate cu testimoniu sco
lastic după anul scolastic espirat şi cu cartea de botez, 
sunt a-se trimite la adresa rectorului internatului a Nico -
lau Diamandi profesor-catichet gr. or. român în Beiuş, 
mai târzin pâuă în 10 August n. 

Dat din şedinţa internatului ţinută în 21 Iulie 1900. 

Nicolau Diamandi, m. p. Dimitrie Negrean, m. p. 
rectorul internatului. preşedintele internatului. 

L1C1TAŢ1UNE MINUENDĂ. 

Se publică prin aceasta concurs de lieitaţiune mi-
nuendă, pentru nou edificândă şcoală din comuna Sarcia-
română, protopopiatul B.-Comloşului, cu termin pe 
23 lullu (5 August) a. c. 

Preliminariul de spesn e stabilit cu 6892 de coroane 
şi 40 fii. Planul şi preliminariul de spese se pot vedé 
la oficiul parochial din loc. 

Dela refl6ctinţi se cere se depună un vadiu de 10%. 
în bani gata sau în hărţii de preţ". Reflectanţii vor ave 
a se supune condiţiunilor, ce se vor publica nainte de 
inceperea licitaţiunei. 

Pe lângă aceste comitetul parochial îşi susţine 
dreptul, de a prefera pe fre un maestru cunoscut de 
solid şi cu deplină garantă. Din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută la 2/15 Iuliu 1900 în Sarcia-română. 

Liuba Nedorovici, m. p. Pavel Milos, m. p. 
preşedinte not. corn. par. 

în conţelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. prot. 
ases, consist. 

— • — 

B I S E R I C A şi Ş C O L A 




